

شخص رمضان کا یا نہیں یا پورا وقت کی یا کسی دن میں یا کسی دن سے مندرجہ ذیل پر

اس لئے جماعت کو چاہیے کہ ایک لمحے کے رمضان کے برکتوں سے محروم رہنے والا نہ ہو

اللہ تعالیٰ ماہ رمضان المبارک کے طفیل ہماری برکتوں کو وسیع کرے اور ہماری محرومیوں کے راستے بند کر دے (آمین)

بزرگ حضرت علیؓ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: "مَنْ رَمَضَانَ رَمَضًا مَرَّتَيْنِ لَمْ يَمُتْ" (جو دو بار رمضان منانے والا ہو وہ نہیں مرے گا)۔

مترجم عبدالحمد صاحب غازی علیہ السلام نے فرمایا: "مَنْ رَمَضَانَ رَمَضًا مَرَّتَيْنِ لَمْ يَمُتْ" (جو دو بار رمضان منانے والا ہو وہ نہیں مرے گا)۔

خیراً... پس وہ لوگ جو خوشی سے نیکی کرتے ہیں بلکہ خوشی سے نیکی کرتے ہیں اور اگر تم روزے رکھو تو یہ تمہارے لئے بہتر ہے... ان کلمتہ طہران کا ترجمہ یہ کیا جاتا ہے عموماً اگر تم جانتے ہو... علامہ نے بہتر توہر صورت میں سے خواہ کوئی جانتا ہو یا نہ جانتا ہو۔ تو عربی محاورے کی رو سے اس کا ایک ترجمہ یہ بھی ہو سکتا ہے کہ "کاش اگر تم جانتے ہو"۔ کاش اگر تم جانتے ہو کہ یہ بے خبر جوان باقوں سے اور بے خبر کئی کے نتیجے میں اس فائدے سے محروم ہو گئے ہو۔

رمضان کا مہینہ جس میں قرآن اتارا گیا، اس کا ایک ترجمہ یہ بھی کیا جاتا ہے رمضان کا مہینہ جس کے بارے میں قرآن اتارا گیا، لہذا اس ترجمے کی بجائے یہ ہے "مہینہ کا مطلب اس میں" یا اس کے بارے میں دونوں ہو سکتے ہیں۔ اس کے بارے میں ترجمہ اختیار کرنے کی وجہ یہ ہے کہ جہاں تک تاریخی حقائق اور روایات کا تعلق ہے یہ نہیں کہا جاسکتا کہ رمضان شریف کے علاوہ قرآن کریم دوسرے مہینوں میں نازل نہیں ہوا۔ بلکہ اس کے برعکس قطعی طور پر یہ کہا جاسکتا ہے کہ اکثر

قرآن کریم کا نزول

سارے سال میں جو بھی طہریران مہینوں میں زیادہ ہے جو رمضان کے علاوہ ہیں اور ان کے مقابلے میں جو قرآن کریم کا نزول ہوا۔ ان گیارہ مہینوں کے مقابلے میں کہہ سکتے ہیں۔ اگرچہ دیگر مہینوں کے مقابلے میں ایک کے مقابلے میں اگر دوسرے مہینے کو دیکھیں، تو رمضان میں آیات قرآنی کے نزول کے متعلق کہا جاسکتا ہے کہ ہر دوسرے مہینے سے زیادہ ہوں گی۔ لیکن اس وقت کو حل کرنے کے لئے جب یہ ترجمہ کیا گیا... انزل فیہ القرآن۔ قرآن اس کے بارے میں اتارا گیا تو اس سے پہلے کچھ وقتیں پیدا ہوئی ہیں۔ مثلاً یہ کہ کیا قرآن کریم کے نزول کا مقصد رمضان کے ذکر کے سوا اور کوئی نہیں؟ اور رمضان کا ذکر تو ہجرت کے بعد ہے۔ سب سے پہلے رمضان شریف کا ذکر خود اس آیت میں ہجرت کے بعد ہے کیونکہ عرب میں شروع میں حضرت اقدس محمد صلی اللہ علیہ وسلم صرف عاشورہ کا ذکر روزہ رکھتے تھے اور یہ قطعی طور پر ثابت ہے۔ بخاری اور دیگر کتب میں بھی حدیث ہے کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہجرت کے بعد مدینے تشریف لائے تو مدینہ میں ہوا کہ ہجرت کا روزہ رکھتے ہیں۔ یعنی دسویں محرم کا اس پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پوچھا کہ کیوں رکھتے ہیں؟ تو فرمایا ہے بتایا کہ اس لئے کہ ان کی روایات کے مطابق حضرت موسیٰ علیہ السلام کو فرعون کے مظالم سے دسویں محرم کو نجات ملی تھی۔ اگلی روز اس دن کو خدا تعالیٰ کا شکر یہ ادا کرنے کا دن سمجھتے ہیں اور روزہ رکھتے ہیں لہذا یہ

تشہد و تعوذ اور سورۃ فاتحہ کے بعد حضور انور نے درج ذیل آیات کریمہ کی تلاوت فرمائی ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لِكُلِّ مِمَّا قُضِيَ فِيكُم مِّنَ الشَّيْءِ آيَاتٌ مَّا مَعَهُ ذِكْرٌ لِّمَن كَانَ مِنكُمْ مَّرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَهُ فِدْيَةٌ طَعَامُ مِسْكِينٍ فَمَن تَطَوَّعَ خَيْرًا فَهُوَ خَيْرٌ لِّذِكْرِ آيَاتِ تَصَوْمِهِمْ أَتَى لِكُلِّ مِمَّا قُضِيَ فِيكُم مِّنَ الشَّيْءِ آيَاتٌ مِّنَ اللَّهِ لِيُذَكِّرَ الَّذِينَ لَمْ يَتَذَكَّرُوا أَنَّهُمْ كَانُوا مَرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ يُرِيدُ اللَّهُ بِكُمُ الْيُسْرَ وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ الْعُسْرَ وَلَا يُرِيدُ الْعِزَّةَ وَلَكُمُ اللَّهُ عَلَىٰ مَا صَدَقْتُم بِكُم تَشْكُرُونَ وَإِذَا سَأَلْتُم عَنِّي فِينَا تَقْرِبَ إِلَيْنَا جِئْتُم بِخَوَاتِمِ الدَّرَاجِ إِذَا دَعَاكَ فَلَئِمَّ جِئْتُم بِهَا وَلِيُوَدِّعُنَا لِكُلِّ مِمَّا قُضِيَ فِيكُم مِّنَ الشَّيْءِ آيَاتٌ مِّنَ اللَّهِ لِيُذَكِّرَ الَّذِينَ لَمْ يَتَذَكَّرُوا أَنَّهُمْ كَانُوا مَرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ

اور پھر فرمایا: دو یا تین دنوں کے اندر رمضان المبارک کا مہینہ شروع ہونے والا ہے اور آج کے جمعے کے خطبے کے لئے میں نے رمضان ہی کو شروع بنایا ہے۔ قرآن کریم کی جن آیات کریمہ کی میں نے تلاوت کی ہیں ان کا ترجمہ یہ ہے کہ:

یہ آیات لائے والے اور تم پر روزہ سے نرمی کر دی ہے۔ یعنی جیسا کہ تم سے پہلے بھی لوگوں پر روزہ سے نرمی کی گئی تھی۔ یہ اس غرض سے ہے تاکہ تم نضوی اختیار کرو اور بدیوں اور کمزوریوں سے بچو۔ چند دن کی بات ہے... آیا آج سے روزہ رکھو... فسبحان کان مریضاً... اور اس میں کبھی سختی یہ ہے کہ تم میں سے اگر کوئی بیمار ہو یا سفر پر ہو۔ اور علیٰ سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخَرَ وہ ظہر کر بعد میں روزہ رکھے۔ اور وہ لوگ جو بعد میں بھی روزہ رکھے یا طاقت نہ رکھتے ہوں۔ ان کے لئے ضروری ہے کہ وہ ایک روز سے کہے بدلے ایک غریب اور مسکین کو کھانا کھلا دے یا اس کے دوسرے معنی یہ ہوں گے کہ وہ لوگ جو کھانا کھلانے کی طاقت رکھتے ہوں وہ بعد میں روزہ رکھیں گے۔ علاوہ رمضان میں ان روزوں کے بدلے جو چھوڑنے سے بچیں، غریب کو کھانا کھلا دیں۔ یہ ان کی طرف سے فدیہ ہے۔ فَمَن تَطَوَّعَ خَيْرًا

پورا قرآن کریم از سر نو نازل ہوا۔

یعنی تیس سالوں کے اندر جمع ہونا رہا لیکن جب آخری رمضان آیا تو اس وقت سارا قرآن کریم اول سے آخر تک دوبارہ نازل ہوا ہے۔ انزل فیہ القرآن سے ایک برآمد ہو سکتی ہے کہ صرف یہی ایک مہینہ ہے جس میں حضرت جبریلؑ نے مکمل پورا قرآن کریم نازل کیا ہو۔ اور اس لحاظ سے کوئی شک کی بات نہیں۔ اور کسی مہینے کے متعلق کوئی روایت نہیں تھی کہ حضرت جبریلؑ علیہ السلام تشریف لاتے ہوں۔ اور مکمل قرآن کریم نازل کر دیا ہو۔ اور رمضان مبارک میں اس کی دہرائی بھی ہوتی تھی یعنی جوں جوں مقررہ حصہ جسے آگے بڑھنا رہا اس کے ساتھ قرآن کریم اتنا حصہ نازل ہوتا رہا۔ اور اس لحاظ سے بھی کہا جاسکتا ہے کہ اس مہینے میں قرآن کریم نازل ہوا۔ لیکن ایک مہینہ تو یقیناً ایسا آیا ہے جس میں پورا قرآن کریم رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم پر دوبارہ نازل ہوا ہے۔

اسی لحاظ سے اس کی اہمیت بہت زیادہ بڑھ جاتی ہے اور رمضان مبارک کے مہینے کی اہمیت بیان کرنے کی خاطر ہی یہ مضمون بیان فرمایا گیا ہے۔ چنانچہ فرمایا۔

”قرآن کریم بنی نور انسان کے لئے ہدایت ہے۔ اس لئے رمضان کا ہدایت سے بڑا گہرا تعلق ہے۔ یعنی قرآن کریم نازل ہوا۔ اس لئے رمضان کو اہمیت ہے اس کی تشریح فرمائی جا رہی ہے۔ کیوں رمضان کو اہمیت ہے؟ کیونکہ قرآن کریم اسی مہینے میں نازل ہوا۔ اور قرآن کریم کا ہدایت سے بہت گہرا تعلق ہے اور ہدایت بھی اسی کہ عینت من آلعدی۔ عام ہدایت ہی نہیں بلکہ بہت ہی روشن اور کھلی کھلی ہدایت کے نشان لے کر آیا ہے۔ والفرقان اور تیز کرنے والی آیات پیش کرتا ہے جو حق اور باطل میں تمیز کرنے والی ہوں۔ کھڑے اور کھڑے میں تمیز کرنے والی باتیں ہوں۔ قرآن کریم کی جو تعریف بیان فرمائی جا رہی ہے یہ تعریف رمضان کی طرف منتقل ہو رہی ہے۔ رمضان کی تعریف کا جو مضمون شروع ہوا اور یہاں تک پہنچا کہ قرآن کریم اس میں نازل ہوا اور قرآن یہ ہے تو مراد یہ ہے کہ یہ سارا باقی مہینے رمضان میں منسرا گیا۔ اور ان برکتوں کا رمضان سے بہت گہرا تعلق ہے۔ چنانچہ اسی کے بعد فرمایا۔ پس نتیجہ یہ ہے اس کا۔ یہ ساری باتیں پیش نظر رکھ کر یہ نتیجہ نکالتے ہیں۔ تم میں سے جو کوئی بھی اس مہینے کو دیکھے وہ روزہ رکھے۔“

مہینہ دیکھنے سے کیا مراد ہے؟

آج کل یہ بحث اٹھ رہی ہے کہ کیا خدا کسی اور ملک میں بھی نظر آئے تو کیا اسی کو انہی کے پیش نظر اس ملک میں جہاں ہم موجود ہیں روزہ رکھ سکتے ہیں؟ اور اسی حال میں ایک قوی شائع ہوا ہے جس کے علماء کا جس سے پتہ چلتا ہے کہ دنیا میں کسی بھی دو مسلمان ممالک میں اگر چاند نظر آگیا تو ہم یہاں اس کے مطابق روزہ شروع کر دیں گے۔ اگر وہ احاف کا بھی ملک ہے کہ کسی جگہ کی جو روت ہے وہ سرگرمی کے لئے ہو جاتی گی۔ اور نہ روت کو الگ الگ شمار نہیں کیا جاسکتا۔ لیکن دیگر فقہاء کی اکثریت کا اس بات پر اتفاق ہے کہ ہر شہر پر علاقے کی روت اپنی ہے اس لئے ہر روزی نہیں ہے کہ سارے عالم اسلام کے لئے یا ساری دنیا کے لئے ایک ہی دن رمضان شروع ہوا اور ایک ہی دن عید آئے اور یہ بات

حضرت انس رضی اللہ عنہما نے فرمایا کہ موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا کہ یہ عید کے مقال پر ہمارے زیادہ قریب ہیں اس لئے یہ اعلان کر دو کہ یہ اعلان سننے کے بعد کسی شخص نے روزے کا وقت شروع ہونے کے بعد کچھ کھا یا پیا نہیں ۵۹۶ کچھ نہ کھائے اور آج عاشورہ کا روزہ رکھے۔ غالباً یہ اعلان اسی دن ہوا ہے جس دن روزہ تھا اور اس کا علم ایک رات پہلے ہوا تھا اور روایت کے مطابق حضرت کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ اعلان شیخ کے وقت کر دیا تھا۔ نیز کہ جو کوئی کچھ کھائے۔ چنانچہ وہ اس کے بارے میں کسی روایت سے دن عاشورہ کا روزہ رکھے۔ اس طرح رمضان کے روزے بعد میں بھی رکھے جاسکتے ہیں تو حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے پہلی مرتبہ عاشورہ کا روزہ رکھا وہ یہودی کی روایت پر بنا کر رکھے ہوئے رکھا اور پہلی مرتبہ اس کی تلقین فرمائی۔ لیکن ہم یہ نہیں کہہ سکتے کہ اس سے پہلے خود روزے نہیں رکھے۔ اس روایت سے اس کا انکار نہیں ہوتا۔ صرف یہ پتہ چلتا ہے کہ حضور کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے متبعین کو روزوں کی جو ہدایت فرمائی ہے وہ پہلی مرتبہ عاشورہ کے روزے کے متعلق فرمائی اور تاکید فرمائی کہ چونکہ یہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی رہائی کا دن ہے اس لئے ہم سب اس دن روزہ رکھیں گے اب قرآن کریم کا کثیر حصہ نازل ہو چکا تھا اور اس میں رمضان کا کوئی ذکر نہیں تھا۔ پھر جب

رمضان کے روزے رکھنے کا حکم

آیات اور حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس کے بعد اذان ہے کہ چاہو تو عاشورہ کا روزہ رکھو اور چاہو تو نہ رکھو۔ خدا تعالیٰ نے ہمیں اپنے روزے عطا کر دیئے ہیں۔ پس یہ معنی کرنا۔ انزل فیہ القرآن اس کے بارے میں قرآن نازل کیا گیا اس لحاظ سے تو یہ بہت ہی مشکلات پیدا کرتا ہے۔ ہاں ایک لحاظ سے اس کے معنی ہو سکتے ہیں۔ اس لئے ہم اسے یہ حال غلط نہیں کہہ سکتے۔ وہ اس لئے کہ روزے میں تمام عبادت کو اکٹھا کر دیا گیا ہے روزہ ایک رنگ میں عبادت کی معراج ہے اور تعلق باللہ کے لحاظ سے روزہ بہت ہی زیادہ اہم ہے۔ مومن کی زندگی میں اور تعلق باللہ کے جتنے ذرائع رمضان میں میسر آتے ہیں اور تحریک پیدا ہوتی ہے دوسرے دنوں میں ایسا ممکن نہیں۔ پھر حج میں تو مجدد دے چند لوگ وہاں پہنچ سکتے ہیں اور رمضان ہر جگہ خود پہنچتا ہے۔ جو شخص دنیا میں رمضان کا چاند جہاں بھی دیکھے اسی پر روزے فرض ہو جاتے ہیں۔ اس لئے یہ ایسی عبادت ہے جسے تمام دوسری عبادتوں میں ایک امتیازی مقام حاصل ہے۔ تو انزل فیہ القرآن کا اگر یہ معنی کیا جائے کہ رمضان کی روح رمضان کی نیکیوں اور سلطان کے مقاصد کے متعلق بھی قرآن نازل ہوا ہے تو یہ کتنا غلط نہیں ہوگا۔ لیکن دوسری طرف ایک اور وجہ بھی موجود ہے اس لئے یہ ترجیح کرنا کہ غلط نہیں قرار دیا جاسکتا کہ رمضان کے مہینے میں قرآن کریم نازل ہوا کیونکہ قرآن کریم کے آغاز کے متعلق بتایا جاتا ہے کہ یہ رمضان مبارک میں ہوا۔ پھر حضرت جبریلؑ کثرت کے ساتھ رمضان مبارک میں نازل ہوتے تھے۔ اور جتنا قرآن کریم اس وقت تک نازل ہو چکا ہوتا تھا وہ سب دہرائے تھے اور مسلسل یہ سلسلہ جاری رہا جب تک کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا وصال نہیں ہوا۔

تو رمضان مبارک میں کثرت کے ساتھ قرآن کریم کا نازل ہونا یا جو آخری رمضان مبارک آیا ہوگا، اس کے متعلق ہم یہ کہہ سکتے ہیں کہ

”میں اس بات کا مخالف ہوں کہ دین کیلئے تلوار اٹھانی چاہئے“

(اربعین)

27-0441

پبلیشر: گلوربے ربر مینڈیکچرس پبلیشرز اینڈ رائٹرز انی کلکٹو ۳۰۰۰۰۰۰۰
گرام: فراہ

GLOBEXPORT

جماعت احمدیہ افراط اور تفریط سے پاک ہے کیونکہ خود اسلام افراط اور تفریط سے پاک ہے۔ جماعت احمدیہ نو "اوسط" پر قائم رکھنے والی جماعت ہے یعنی جو متوسط طریق سے اس کو اختیار کرتی ہے۔ لیکن متوسط طریق وہی ہے جو قرآن کریم سے بیان فرمایا ہے۔ متوسط طریق یہ بیان کیا ہے کہ سوائے ان دو انتہاؤں کے کہ تم درپیش ہو یا سفر ہو یا ہجر روزہ فرض ہے۔ صبح کی نماز صرف روزے کی راہ ہے۔ اگلا لے کر کوئی سو من خلاتالی پر ایمان کا دعویٰ کرتا ہو۔ واقعی ایمان لاتا ہو اس کو روزہ رکھنا ضروری ہے۔ خصوصاً انگلستان یا امریکہ یا یورپ کی دیگر جماعتوں کے لئے بہت ہی ضروری ہے کہ

روزے پر یہ موعیدت سے توجہ دینی

بھلائی نہیں روزے کو بالکل چھوڑ دینا یا اس کی کوئی ایک قسمی سے روزے کو چھوڑ دینا یا اس کو کھانے کی نظر سے دیکھنے سے روکنا یا اس کے نزدیک یہ بات زیادہ اگے کہ بچہ بڑھائی کر رہا ہے اس کی بڑھائی پر برا اثر نہ پڑے حالانکہ وہ عیسیٰ و زینب علیہ السلام میں وقت ضائع کر رہا ہو ہر قسم کی بیہودہ دلچسپیوں میں حصہ لیتا ہو، اس سے ان کو کوئی فرق نہیں پڑتا۔ لیکن روزے کے وقت ان کو اتنی شدت سے احساس ہوتا ہے کہ کہیں ان کی صحت نہ کمزور ہو جائے اور صحت کمزور کرنے والی ہر دوسری عادتیں اس میں ہوں اس سے وہ فکر مند نہیں ہوتے۔ بیچارہ ایک روزہ ہی رہ گیا ہے جس کو رکھنے سے ساری صحت برباد ہو جائے گی اور بڑھائی پر برا اثر پڑے گا۔

یہ بالکل غلط بات ہے اور فرض وہ ہے۔ روزے کے نتیجے میں قطعاً کوئی برا اثر بڑھائی پر نہیں پڑتا بلکہ جو لوگ بڑھائی کرنے والے نہیں وہ بھی رمضان میں زیادہ بڑھ لیتے ہیں۔ میں خود بھی ایسے طالب علموں میں سے تھا جو اپنے گورنر کی کتابی بہت کم پڑھتے تھے لیکن مجھے رمضان میں پڑھنے کا موقع زیادہ ملتا تھا۔ کیونکہ اور کوئی دلچسپاں نہیں قرآن کریم پڑھنا ہے، دینی مطالعہ کرنا ہے اور چونکہ دیگر تمام دلچسپیاں کٹ جاتی ہیں اس لئے بڑھائی کے لئے بھی زیادہ وقت مل جاتا ہے۔ اور پھر اگر وقت کم بھی ہے۔ تو دعاؤں اور نمازوں کے ذریعے، رمضان شریف میں تو طلباء برکت لے کر باہر لکھتے ہیں۔ ان کو علمی نقصان کبھی کبھی نہیں ہو سکتا۔ انہی کو علمی نقصان ہو سکتی ہے جو رمضان کا روزہ اس خیال سے چھوڑ دیں کہ ان کو نقصان نہ ہو۔ ایسے لوگوں کے علم میں برکت نہیں پڑ سکتی اور اگر ظاہری طور پر وہ کچھ علمی فائدہ حاصل کر بھی لیں تو بیکار اور بے معنی ہے۔ بہت بڑا فائدہ کھو کر انہوں نے بہت معمولی فائدہ لیا ہے۔ اگلا لے کر قرآن کریم نے فرمایا:

ان گنت تعلیم کا شکر نہیں رہتا کہ تم کیا گورنر سے ہو اگر کہیں علم ہوتا تو تم کبھی بھی ایسا فائدہ نہ خرچ نہ رہتے اگر لے جماعتوں کو تمام دنیا میں خصوصیت سے رمضان میں غلطی نظر ڈالنے کا انتظام کرنا چاہیے۔ جن بچوں کے ماں باپ کو یہ سعادت حاصل نہیں کر وہ ایسے بچے کو تلقین کریں۔ وہاں خدام الاحمدیہ یا لجنہ اماء اللہ کے ذریعے تلقین کی جائے۔ انصار اللہ کے ذریعے کوشش کی جائے۔ جماعت کوئی بھی نظام مقرر کرے مگر

براہ راست ہر احمدی کو یہ پیغام ملنا چاہیے

کہ خدا تعالیٰ نے اس مہینے میں تم پر روزے فرض کر دیئے ہیں۔ اب تم

بتاؤ کہ تم مریض ہو یا مسافر ہو۔ اگر دونوں میں سے کچھ نہیں ہو پھر سو روزے کے اور کوئی راہ نہیں ہے۔ اور اس کے بعد اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **يُرِيدُ اللَّهُ بَلِّغُكُمُ الْيُسْرَ وَلَا يُرِيدُ بَلِّغُكُمُ الْعُسْرَ**۔ خدا تمہارے لئے آسانی چاہتا ہے۔ ان لوگوں کو آیت کے اس حصے کے معنی یاد رکھنا چاہئے۔ فصل کا مہینہ ایامِ آخری ایسے لوگ جو مریض ہوں یا مسافر ہوں ان کو بعد کھانا ہمیں روزہ رکھنے کی اجازت ہے۔ اس سے یہ جلا کہ اللہ تعالیٰ جہاں تک سہولت دینا چاہتا ہے۔ ہمارے فائدے میں ہے وہ ساری دے دی ہے اور اس کے باوجود، مسافر اور مریض کے علاوہ کسی کو روزہ چھوڑنے کی گنجائش نہیں ہے۔ یاد رکھو، خدا تمہارے لئے تکلیف پیرا نہیں کہنی چاہتا آسانی چاہتا ہے۔ اور آسانی چاہنے کے پیش نظر اس نے مریض اور مسافر کو اجازت دی ہے۔ یعنی جو مریض اور مسافر نہیں ہیں، ماوجود اس کے کہ اللہ تمہارے لئے تکلیف نہیں چاہتا، پھر بھی تمہیں مکلف فرما رہا ہے کہ تم نے روزہ ضرور رکھنا ہے۔ اور اس کا دوسرا مفہم یہ ہے کہ روزے ہی میں مومن کے لئے آسانیاں ہیں اور عسر نہیں ہے جو روزہ چھوڑتا ہے اس کے لئے تکلیفیں ہوں گی۔ یہ مضمون بہت لطیف اور تفصیلی ہے لیکن دنیا کے لحاظ سے ظاہری طور پر نظر آنے کے لحاظ سے بھی، فیروز شاہ شاہد ہے کہ ایک مہینے کے روزے، روزہ رکھنے والوں کی صحت پر سارے سال کے لئے خوشگوار اثر چھوڑ جاتے ہیں۔ اگر روزوں کے مہینے نہ آتے تو وہ لوگ جو موٹے ہوتے چلے جا رہے ہیں بعض لوگ زیادہ کھانا کھانے کی وجہ سے، بعض لوگ کرسیوں پر بیٹھ کر کام کرنے کے نتیجے میں، بعض دیگر بیماریوں کے نتیجے میں، ان کے (METABOLISM) میں توازن بگڑ چکا ہوتا ہے۔ ان کے لئے بڑی دقت ہوتی ہے اور ان کے اوپر جسمانی بوجھ پڑھتے چلے جاتے ایک مہینہ رمضان کا، ان کو ہلکا کر کے، ان کو چھانٹنے کے، ان کو پھر دوبارہ زندہ رہنے کے لائق بنا دیتا ہے جس طرح اچھائی سال میں ایک دفعہ درخت کی شاخوں کو کھینچتا ہے، اس کی چھانٹنی کرتا ہے، اور اسے اس کا بوجھ اتارتا ہے۔ رمضان المبارک بھی کام ہر مومن کے لئے کر جاتا ہے اور اس کے علاوہ بھی بہت سی،

ان گنت روحانی بیماریوں سے روزہ نجات

بخشتا ہے۔ کس کی بیماری اور مختلف نوع کی جسمانی بیماریاں آرام کرنے کی غلط عاداتیں، ایک دفعہ سونا اور صبح دس بجے آنکھ کا کھنک وغیرہ جن سے طبیعت میں کس پیدا ہوتا ہے اور سستی لاحق ہو جاتی ہے۔ اور رمضان کا مہینہ آدمی کو چست و جلاک کر دیتا ہے۔ اور اس کو یہ بتا دیتا ہے کہ تمہارے لئے کتنی نیند کافی ہے۔ اس سے زیادہ نیند کرنا تمہاری عیاشی ہے جہاں تک ضرورت کا تعلق ہے تمہارے لئے یہ کافی ہے۔

چنانچہ رمضان کا مہینہ بہت ہی زیادہ آسانیاں پیدا کرتا ہے اور پھر اس کی پیدا کردہ آسانیاں انسان سارا سال استعمال کرتا ہے اور بچہ جو مزید بوجھ پڑنے شروع ہوتے ہیں پھر رمضان کا مہینہ اگر ان کو صاف کر جاتا ہے۔ بہر حال یہ مضمون تو بڑا دلچسپ اور تفصیلی ہے کہ رمضان کس قسم کی آسانیاں پیدا کرتا ہے اور کس قسم کی مشکلات سے نجات بخشتا ہے پھر فرمایا اور مناسب یہی ہے کہ تم عدت پوری کرو۔ اور خدا تعالیٰ کی تیسرے روزہ

میں تیری تسلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔

(الہام حضرت مسیح موعودؑ)

پیشکش:- عبدالرحیم و عبدالرؤف، مالکان حمید ساری مارٹ، صابو پور، گلگت (اڑیسہ)

ترقی کرتے ہیں اور یقین کا ایک نیا مضمون آپ پر کھولا جاتا ہے۔ اس کے ساتھ ہی آپ کے لئے ترقی کی اور رہیں جسے کشادہ ہوتی ہیں اور نئی راہیں بھی آپ پر کھولی جاتی ہیں۔ چنانچہ "لعلہ سیر شد ان" سے یہاں یہی مراد ہے۔ پس آپ جو بھی سمجھنے کریں، عبادت سے مراد عام بند سے لیں یا عبادت کرنے والے بند سے مراد لیں۔ دونوں صورتوں میں یہ ایمان کا آخری ذکر فرمانا برحق اور بجا ہے کیوں کہ اس سے مراد عام ایمان، تمہیں بلکہ ایمان کی ترقی یا نئے صورت مراد ہے۔

بہر حال یہ ہمیں معلوم ہو جاتا ہے کہ ہر رمضان کے دوران خدا تعالیٰ کے ساتھ تعلق بڑھانے کا ایک خاص موقع پیدا ہوتا ہے اور لیلۃ القدر کا جو مضمون ہے جس پر انشاء اللہ کبھی روشنی ڈالوں گا۔ یہ کسی رمضان میں رکھی گئی ہے۔ اور وہی جو رمضان آگے بڑھتا ہے اور رمضان بھیگنا شروع ہوتا ہے، رات کے متعلق کہا جاتا ہے کہ رات بھیگی ہے یہ لفظ رمضان کے متعلق عمداً استعمال کیا ہے کیوں کہ رات بھیگی ہے جب بھری ہو جائے اور آخر برتن کے قریب پہنچے لگے اسی وقت شیش سے بھیگتی ہے اور رمضان جب اختتام اور عید کے قریب پہنچے لگتا ہے تو منوں سے بھیگتی ہے اور جتنا زیادہ آپ رمضان میں آگے بڑھتے ہیں اتنا زیادہ یہ دم دار ہوتا چلا جاتا ہے اس لئے میں نے عام سرسری محاورے کے طور پر نہیں کہا بلکہ خاص خاص کے پیش نظر کہا ہے کہ جو رمضان بھیگتا چلا جاتا ہے خدا تعالیٰ کے ساتھ نسبت میں ایک خاص حکم پیدا ہوتی ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے ساتھ انسان ایک ایسا تعلق خصوصاً کرنے لگتا ہے کہ بعض دفعہ تو وہ سمجھتا ہے کہ یہی میری زندگی کا آخری دن ہوتا تو میری زندگی کیونکہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اسے خاص رحمت اور پیار کے جلوے اسے نصیب ہوتے ہیں۔ اور یہ جو رحمت کا چھینٹا ہے وہ عام ہے کبھی کسی اور مہینے میں ان کثرت کے ساتھ خدا کی رحمت کے ایسے چھینٹے نہیں پھینکتے جاتے جو دنیا کے ہر کونے میں ہر ملک میں برسی رہتے ہوں۔ اور جس کسی پر بھی پڑی اسے خوش نصیب بنا دیں اس لئے

رمضان کو بہت بڑی اہمیت حاصل ہے

رمضان مبارک میں جو لوگ روزے نہیں رکھتے وہ تصور بھی نہیں کر سکتے کہ وہ کن نیکیوں سے محروم رہ گئے ہیں۔ چند دن کی بھوک انہوں نے برداشت نہیں کی، چند دن کی پابندیوں انہوں نے برداشت نہیں کی اور بہت ہی بڑی نعمتوں سے محروم رہ گئے۔ اور دنیا کی زنجیروں میں پہلے سے اور بھی زیادہ جکڑے گئے۔ کیوں کہ جو رمضان کی پابندی برداشت نہیں کرتا اس کی عادتیں دنیا سے مغلوب ہو جاتی ہیں اور وہ درحقیقت اپنے آپ کو مادہ پرستی کے بندھنوں میں خود جکڑ لے گا اور جب بن جائے گا تو اسے دن دن یہ لوگ ادنیٰ زندگی کے غلام ہوتے چلے جاتے ہیں۔ اگر کسی بعد اگر چاہے بھی تو پھر ان بندھنوں کو توڑ کر آزاد نہیں ہو سکتے۔ اس لئے یہ بہت ہی ضروری فیصلہ ہے کہ رمضان مبارک کی چند دن کی پابندیوں خدا تعالیٰ نے "ایام معدودات" فرمایا۔ گنتی کے چند دن ہی تو ہیں کہ کہے تو دیکھیں "ایام معدودات" کا ایک مطلب تو یہ بھی لیا جاسکتا ہے، جن کے اوپر رمضان، سنت ہے۔ ان کو توڑ دینے کے لئے کہ گنتی کے چند دن ہیں، گذر جائیں گے، کوئی پابندی نہیں۔ تم تحریر کرو کہ ہمیں فائدہ پہنچیں گے۔ اس کا ایک اور مطلب یہ ہے کہ گنتی کے چند دن ہی تو ہیں، اتنے کم کے دیکھو گے، تمہیں معلوم ہو گا کہ ان کے فائدہ سے لامتناہی ہیں۔ چند دن کی سختیوں، بہت وسیع فائدے پہنچے جو ہر جا میں گنتی کے ہزار سال ان چند دنوں کی کا برابر کے۔ یعنی ضروری محنت کے بعد ہمیں پھل کا اسی میں ذکر فرمایا گیا ہے۔

اس لئے جماعت کو میں پھر تاکید کرتا ہوں کہ باقاعدہ منظم طریقے پر ابھی جو ایک دو دن میسر ہیں، یا جس سال خوشیہ دیر سے پہنچے ہو ان کو چاہیے کہ جتنا بھی بقیہ رمضان ہو، اس میں باقاعدہ جدوجہد کریں کہ ایک بھی احمدی رمضان کی برکتوں سے محروم نہ رہیں۔ ان نہ ہو۔ جو مریض اور مسافر ہے وہ بھی محروم نہیں رہے گا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ

اس کے نام کی بلندی کا اعلان کرو۔ اس بات پر کہ اس سے ہمیں ہدایت عطا فرمائی ہے۔ اور یہی مناسب ہے کہ تم اس کے شکر گزار بنو۔ اس کے بعد مضمون کا منتہا بیان ہوا ہے۔ فرمایا "اسے حمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اگر تجھ سے میرے بند سے یہ سوال کریں کہ میں کہاں ہوں۔ میں تو ان کے قریب ہوں۔ جب بھی کوئی بلائے والا مجھے بلاتا ہے، میں اس کی دعوت کا جواب دیتا ہوں۔ پس ان کو بھی تو چاہیے کہ وہ میری باتوں کا جواب دیں اور مجھ پر ایمان لائیں تاکہ وہ ہدایت پائیں۔"

اس آیت کریمہ کا گذشتہ آیت کریمہ سے گہر تعلق ہے، رمضان المبارک کے مضمون سے گہر تعلق ہے۔ جتنا خدا تعالیٰ رمضان کے مہینے میں بندے کے قریب ہوتا ہے، اتنا ہی قریب ہے اللہ تعالیٰ کے ساتھ خدا تعالیٰ کی قربت کی شہادتیں نہیں ملتیں، اور رمضان کے مہینے میں ایک یا دو یا تین کے ساتھ یہ قربت کا تعلق ظاہر نہیں ہوتا بلکہ کثرت کی تہ تمام ہو جاتا ہے۔ اس لئے کہ رمضان عام ہے۔ عبادی سے مراد بند سے بھی ہیں اور عبادی سے مراد عبادت کرنے والے بھی ہیں۔ اور ان موقع پر میرے نزدیک یہاں عام عبادت نہیں بلکہ عبادت کرنے والے بند سے مراد ہیں۔ اور وہی ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے اللہ تعالیٰ کے متعلق پوچھا کرتے تھے۔ تو فرمایا "میرے بندے جو میری عبادت کرتے ہیں، میں ان کو قریب کر لیتی ہوں ان کی دعوت کا جواب دیتا ہوں اور وہ لوگ نیک و صالح ہوتے ہیں، ان کی میری باتوں پر عمل کریں اور جو پر ایمان لائیں تاکہ وہ ہدایت پائیں اور اللہ تعالیٰ ان کو جو چاہے ان کو لیا جائے۔ اس لئے اس مضمون کو سمجھنا چاہیے۔ اگر ہم عبادی کے مفہوم میں عبادت کا مفہوم بھی شامل کر لیں، تو پھر "والیوم منوالی" کو آخر میں بیان فرمانا عجیب مفہوم ہوتا ہے اور اگر عبادت کا مفہوم نہ بھی شامل کریں تمام بند سے مجھے جائیں تو پھر بھی اس آیت کریمہ کی ترتیب عجیب لگتی ہے۔ فرمایا کہ گویا میں ہر بندے کی دعا کا جواب دیتا ہوں، جب بھی وہ مجھے پکارتا ہے، پس وہ بھی میری باتوں کا جواب دے اور مجھ پر ایمان لائے اگر ایمان اسے پہلے یہ ساری باتیں گذر جاتی ہیں تو پھر ایمان کا کیا سوال ہے۔ جب تک کہ تم مجھ سے شریعت ہو جائے جب خدا جواب دیتے ہے تو پھر تو انسان شہادت کے مقام پر پہنچ جاتا ہے۔ پھر "منوالی" کا کیا مقام ہے، تاکہ وہ ہدایت پائیں۔ اس کا ایک حل تو یہ ہے کہ

ایمان کے متعلق علیٰ بہت ہی گہرا اٹھا چکے ہیں

اور بالعموم اکثر علماء کا خیال ہے کہ ایمان ایک مقام پر کھڑا نہیں رہتا بعض علماء نے اس سے اختلاف بھی کیا ہے وہ سمجھتے ہیں کہ ایمان ہے یا نہیں سے کبھی ہی دو چیزیں ہیں، اور ایمان کو مستطاب نہیں ہے بعض علماء کہتے ہیں کہ ایمان کے شمار منازل ہیں اور ایمان کے شروع ہو کر زیادہ کثرت ہوتی ہے تو والیوم منوالی کا مطلب یہاں یہ بھی لیا جاسکتا ہے کہ پھر وہ ان باتوں کے نتیجے میں پھر میرا کلمہ ایمان ہے آئیں گے۔ آخر ان کو ایمان کی حقیقت معلوم ہو جائے گی، ایمان کی عبادت اور شہادتیں خصوصاً ہوتی ہیں، کیونکہ اس کے بغیر حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں

بزرگ کی طرح کسی مرد پر ایمان کیسے کوئی شہادتیں سے لگائے ہیں وہ پکار کر نہیں ہے تو گفتاری سہی حسن وصال یار کے آثار ہی سہی حالانکہ اس کے بغیر بھی ایمان کی ایک منزل تو انسان کو نصیب ہو ہی جایا کرتی ہے۔ بہت سے ایسے بھی خدا پر ایمان لائے اور پھر بھی جو کسی مذہب کے قائل نہیں۔ لیکن خدا کی قسمتی پر ایمان رکھتے ہیں، اس لئے ایمان کے توبے شمار منزل، اور بے شمار درجے ہیں۔ یہاں جس ایمان کا ذکر فرمایا گیا ہے وہ ہر رمضان کے بعد جو ایک نیا ایمان نہیں لیا جاتا ہے، اس کا ذکر فرمایا گیا ہے۔ اور ہر ایمان کے نتیجے میں نئی شہادتیں کا واسطہ کھاتا ہے۔ جب تک کہ آپ خدا تعالیٰ پر ایمان لائے ہیں

سے اس کو اجازت دی ہے۔ اجازت دینے کا یہ مطلب تو نہیں کہ میں تمہیں محروم کر دیتا ہوں۔ ایسے لوگ راتوں کو اٹھ کر دعاؤں میں مشغول ہو سکتے ہیں۔ رمضان کی دیگر نیکیوں میں شامل ہو سکتے ہیں۔ مثلاً کسی شخص کو اگر سخت کلائی کی عادت ہے۔ اور وہ مریض ہے اور سفر کے تو رمضان اس کو روزے سے تو رخصت دیتا ہے لیکن بدکلائی کی اجازت تو نہیں دیتا اور دیگر بدیوں سے رکنے کا رمضان المبارک جو خاص حکم دیتا ہے اس کا مسافر ہونا یا مریض ہونا، اسے اس حکم سے تو آزاد نہیں کرتا۔ اس لئے ہر شخص خواہ خدا تعالیٰ نے اسے رخصت عطا فرمائی ہے یا نہیں عطا فرمائی رمضان سے فائدہ حاصل کئے بغیر نہ کئے حضرت میر محمد اسماعیل صاحب نے ایک دفعہ رمضان کے بعد ایک نظم کہی اور انہوں نے ایک مشہور طبیب کا ترجمہ عرض کیا کہ ع

اسب کے بھی دن بہار کے یوں ہی گزر گئے۔
 بڑی دردناک نظم ہے۔ لیکن جن لوگوں کو میر محمد اسماعیل صاحب خدا کے کیسے عبادت گزار بندے تھے۔ ان کو کچھ اندازہ ہو سکتا ہے کہ جو لوگ عبادت گزار ہیں ان کو بھی رمضان کے بعد یہ فکر ہوتی ہے کہ کاش ہم اس سے زیادہ حاصل کر سکتے ان کی تمنایں بلند ہوجاتی ہیں اور وہ جب اپنے حال پر نظر ڈالتے ہیں تو ایک رنگ کی صورت محسوس کرتے ہیں وہ لوگ جنہوں نے نہ روزے رکھے نہ عبادت کی ان کی حسرتوں کا کیا حال ہوگا ان کتنے قلبوں کی بات ہی ہے جو آخری منہ سے نکلتی ہے کہ کاش تمہیں ہونا تہیہ جبر ہو۔ جنہوں نے بہت محنتیں کیں اور عارف باطن اور باشعور ہیں ان کو بھی آخری یہ احساس پیدا ہوا کہ ادھوا!

برکتوں کا پاکیزہ مہینہ

گذر گیا۔ ہمارے کئی کمزوریاں پیچھے رہ گئی ہیں جنہیں ہم دور نہیں کر سکے۔ کئی بوجھ ہیں جنہیں ہم اتار نہیں سکے۔ کئی نعمتیں ہیں جن سے ہم ابھی بھی محروم چلے آ رہے ہیں۔ گو خدا نے بہت کچھ عطا کیا لیکن ہمارے دل کی طلب پوری نہیں ہو سکی۔ یہ باخبر لوگوں کا حال ہے جو بے خبر ہیں ان بیماریوں کو تو بہت ہی نہیں کہ کیا چیز ان کے لئے آئی تھی اور کیا گزر گئی۔ اس لئے باشعور اور باخبر لوگوں کا کام ہے کہ بے خبر لوگوں کو مطلع کریں ان کو جسٹھوڑ لیں اور سیدار کریں۔ ان کی منتیں کریں۔ کہیں کہ گنتی کے چند دن ہیں تم کر کے تو دیکھو۔ اور بچوں کو بھی عادت ڈالیں۔ ایک روزہ مہینے میں دور روزے ایسی طرح آہستہ آہستہ پچھین میں جو مال باپ اپنے بچوں کو عادت ڈالتے ہیں پھر اللہ تعالیٰ ان کے بچوں کو توفیق دیتا ہے کہ انہیں رمضان سے نجات پیدا ہو جاتی ہے۔ میں امید رکھتا ہوں کہ یہ رمضان ہمارے لئے یہ برکت بھی چھوڑ جائے گا۔ کہ وہ احمدی جو پہلے روزہ نہیں رکھتے تھے کثرت کے ساتھ اس رمضان کی برکت سے روزے رکھنے والے احمدی بن جائیں گے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے اور ہمیں ضرورت بھی بہت ہے۔ انہیں مشکلات کے دن ہیں۔ جماعت پر کئی قسم کی سختیاں ہیں پھر کام کرنے کے دن ہیں۔ نئی صدی کے کام ہیں ذمہ داریاں بڑھ رہی ہیں نئی جماعتیں آ رہی ہیں جتنے روزے ڈار بڑھیں گے اتنے باخدا ان بڑھیں گے اور جتنے باخدا انسان بڑھیں گے اور جتنا خدا سے پیوستہ ہوں گے اتنی زیادہ برکتیں نازل ہوں گی۔ اللہ تعالیٰ ہماری برکتوں کو وسیع کرے اور ہماری محرومیوں کے راستے بند کر دے (آمین) فرمایا:

دعا اعلان

کرنے والے ہیں۔
 جرمنی کے دورے کے دوران حج سے عہدہ یاروں اور بعض جرمن اجدیوں کی طرف سے یہ شکوہ کیا گیا کہ تحریک جدید کے اعلان کے وقت میں نے انگلستان، امریکہ وغیرہ کی تعریف تو کی کہ اللہ تعالیٰ نے خاص طور پر ان کو تحریک جدید میں آگے بڑھنے کی توفیق عطا فرمائی، لیکن جرمنی کا ذکر چھوڑ دیا حالانکہ وہ بھی نہ صرف دعاؤں کے محتاج ہیں بلکہ اس پہلو سے سب سے بڑھ کر محتاج ہیں کیونکہ پاکستان کے بعد دنیا میں

سب سے زیادہ سالانہ تحریک جدید کا چہرہ جرمنی کی جماعت کے رہی ہے۔ چنانچہ میں نے ان سے کہا کہ انہوں نے اس وقت یہ بات کہی علم میں نہیں تھی۔ معلوم یہ ہوتا ہے کہ ان کی سمجھ ہوئی اطلاع کمپنی رستے ہی میں رہی ہے اور بھی تک بروقت نہیں پہنچی لہذا اب اس کو درست کرنا ضروری ہے جرمنی کا کہ نصف سال کا چہرہ ۱۹۷۸ء تا ۱۹۸۰ء تک چہرہ ۱۹۸۰ء تا ۱۹۸۲ء تک چہرہ ۱۹۸۲ء تا ۱۹۸۴ء تک چہرہ ۱۹۸۴ء تا ۱۹۸۶ء تک چہرہ ۱۹۸۶ء تا ۱۹۸۸ء تک چہرہ ۱۹۸۸ء تا ۱۹۹۰ء تک چہرہ ۱۹۹۰ء تا ۱۹۹۲ء تک چہرہ ۱۹۹۲ء تا ۱۹۹۴ء تک چہرہ ۱۹۹۴ء تا ۱۹۹۶ء تک چہرہ ۱۹۹۶ء تا ۱۹۹۸ء تک چہرہ ۱۹۹۸ء تا ۲۰۰۰ء تک چہرہ ۲۰۰۰ء تا ۲۰۰۲ء تک چہرہ ۲۰۰۲ء تا ۲۰۰۴ء تک چہرہ ۲۰۰۴ء تا ۲۰۰۶ء تک چہرہ ۲۰۰۶ء تا ۲۰۰۸ء تک چہرہ ۲۰۰۸ء تا ۲۰۱۰ء تک چہرہ ۲۰۱۰ء تا ۲۰۱۲ء تک چہرہ ۲۰۱۲ء تا ۲۰۱۴ء تک چہرہ ۲۰۱۴ء تا ۲۰۱۶ء تک چہرہ ۲۰۱۶ء تا ۲۰۱۸ء تک چہرہ ۲۰۱۸ء تا ۲۰۲۰ء تک چہرہ ۲۰۲۰ء تا ۲۰۲۲ء تک چہرہ ۲۰۲۲ء تا ۲۰۲۴ء تک چہرہ ۲۰۲۴ء تا ۲۰۲۶ء تک چہرہ ۲۰۲۶ء تا ۲۰۲۸ء تک چہرہ ۲۰۲۸ء تا ۲۰۳۰ء تک چہرہ ۲۰۳۰ء تا ۲۰۳۲ء تک چہرہ ۲۰۳۲ء تا ۲۰۳۴ء تک چہرہ ۲۰۳۴ء تا ۲۰۳۶ء تک چہرہ ۲۰۳۶ء تا ۲۰۳۸ء تک چہرہ ۲۰۳۸ء تا ۲۰۴۰ء تک چہرہ ۲۰۴۰ء تا ۲۰۴۲ء تک چہرہ ۲۰۴۲ء تا ۲۰۴۴ء تک چہرہ ۲۰۴۴ء تا ۲۰۴۶ء تک چہرہ ۲۰۴۶ء تا ۲۰۴۸ء تک چہرہ ۲۰۴۸ء تا ۲۰۵۰ء تک چہرہ ۲۰۵۰ء تا ۲۰۵۲ء تک چہرہ ۲۰۵۲ء تا ۲۰۵۴ء تک چہرہ ۲۰۵۴ء تا ۲۰۵۶ء تک چہرہ ۲۰۵۶ء تا ۲۰۵۸ء تک چہرہ ۲۰۵۸ء تا ۲۰۶۰ء تک چہرہ ۲۰۶۰ء تا ۲۰۶۲ء تک چہرہ ۲۰۶۲ء تا ۲۰۶۴ء تک چہرہ ۲۰۶۴ء تا ۲۰۶۶ء تک چہرہ ۲۰۶۶ء تا ۲۰۶۸ء تک چہرہ ۲۰۶۸ء تا ۲۰۷۰ء تک چہرہ ۲۰۷۰ء تا ۲۰۷۲ء تک چہرہ ۲۰۷۲ء تا ۲۰۷۴ء تک چہرہ ۲۰۷۴ء تا ۲۰۷۶ء تک چہرہ ۲۰۷۶ء تا ۲۰۷۸ء تک چہرہ ۲۰۷۸ء تا ۲۰۸۰ء تک چہرہ ۲۰۸۰ء تا ۲۰۸۲ء تک چہرہ ۲۰۸۲ء تا ۲۰۸۴ء تک چہرہ ۲۰۸۴ء تا ۲۰۸۶ء تک چہرہ ۲۰۸۶ء تا ۲۰۸۸ء تک چہرہ ۲۰۸۸ء تا ۲۰۹۰ء تک چہرہ ۲۰۹۰ء تا ۲۰۹۲ء تک چہرہ ۲۰۹۲ء تا ۲۰۹۴ء تک چہرہ ۲۰۹۴ء تا ۲۰۹۶ء تک چہرہ ۲۰۹۶ء تا ۲۰۹۸ء تک چہرہ ۲۰۹۸ء تا ۲۱۰۰ء تک چہرہ ۲۱۰۰ء تا ۲۱۰۲ء تک چہرہ ۲۱۰۲ء تا ۲۱۰۴ء تک چہرہ ۲۱۰۴ء تا ۲۱۰۶ء تک چہرہ ۲۱۰۶ء تا ۲۱۰۸ء تک چہرہ ۲۱۰۸ء تا ۲۱۱۰ء تک چہرہ ۲۱۱۰ء تا ۲۱۱۲ء تک چہرہ ۲۱۱۲ء تا ۲۱۱۴ء تک چہرہ ۲۱۱۴ء تا ۲۱۱۶ء تک چہرہ ۲۱۱۶ء تا ۲۱۱۸ء تک چہرہ ۲۱۱۸ء تا ۲۱۲۰ء تک چہرہ ۲۱۲۰ء تا ۲۱۲۲ء تک چہرہ ۲۱۲۲ء تا ۲۱۲۴ء تک چہرہ ۲۱۲۴ء تا ۲۱۲۶ء تک چہرہ ۲۱۲۶ء تا ۲۱۲۸ء تک چہرہ ۲۱۲۸ء تا ۲۱۳۰ء تک چہرہ ۲۱۳۰ء تا ۲۱۳۲ء تک چہرہ ۲۱۳۲ء تا ۲۱۳۴ء تک چہرہ ۲۱۳۴ء تا ۲۱۳۶ء تک چہرہ ۲۱۳۶ء تا ۲۱۳۸ء تک چہرہ ۲۱۳۸ء تا ۲۱۴۰ء تک چہرہ ۲۱۴۰ء تا ۲۱۴۲ء تک چہرہ ۲۱۴۲ء تا ۲۱۴۴ء تک چہرہ ۲۱۴۴ء تا ۲۱۴۶ء تک چہرہ ۲۱۴۶ء تا ۲۱۴۸ء تک چہرہ ۲۱۴۸ء تا ۲۱۵۰ء تک چہرہ ۲۱۵۰ء تا ۲۱۵۲ء تک چہرہ ۲۱۵۲ء تا ۲۱۵۴ء تک چہرہ ۲۱۵۴ء تا ۲۱۵۶ء تک چہرہ ۲۱۵۶ء تا ۲۱۵۸ء تک چہرہ ۲۱۵۸ء تا ۲۱۶۰ء تک چہرہ ۲۱۶۰ء تا ۲۱۶۲ء تک چہرہ ۲۱۶۲ء تا ۲۱۶۴ء تک چہرہ ۲۱۶۴ء تا ۲۱۶۶ء تک چہرہ ۲۱۶۶ء تا ۲۱۶۸ء تک چہرہ ۲۱۶۸ء تا ۲۱۷۰ء تک چہرہ ۲۱۷۰ء تا ۲۱۷۲ء تک چہرہ ۲۱۷۲ء تا ۲۱۷۴ء تک چہرہ ۲۱۷۴ء تا ۲۱۷۶ء تک چہرہ ۲۱۷۶ء تا ۲۱۷۸ء تک چہرہ ۲۱۷۸ء تا ۲۱۸۰ء تک چہرہ ۲۱۸۰ء تا ۲۱۸۲ء تک چہرہ ۲۱۸۲ء تا ۲۱۸۴ء تک چہرہ ۲۱۸۴ء تا ۲۱۸۶ء تک چہرہ ۲۱۸۶ء تا ۲۱۸۸ء تک چہرہ ۲۱۸۸ء تا ۲۱۹۰ء تک چہرہ ۲۱۹۰ء تا ۲۱۹۲ء تک چہرہ ۲۱۹۲ء تا ۲۱۹۴ء تک چہرہ ۲۱۹۴ء تا ۲۱۹۶ء تک چہرہ ۲۱۹۶ء تا ۲۱۹۸ء تک چہرہ ۲۱۹۸ء تا ۲۲۰۰ء تک چہرہ ۲۲۰۰ء تا ۲۲۰۲ء تک چہرہ ۲۲۰۲ء تا ۲۲۰۴ء تک چہرہ ۲۲۰۴ء تا ۲۲۰۶ء تک چہرہ ۲۲۰۶ء تا ۲۲۰۸ء تک چہرہ ۲۲۰۸ء تا ۲۲۱۰ء تک چہرہ ۲۲۱۰ء تا ۲۲۱۲ء تک چہرہ ۲۲۱۲ء تا ۲۲۱۴ء تک چہرہ ۲۲۱۴ء تا ۲۲۱۶ء تک چہرہ ۲۲۱۶ء تا ۲۲۱۸ء تک چہرہ ۲۲۱۸ء تا ۲۲۲۰ء تک چہرہ ۲۲۲۰ء تا ۲۲۲۲ء تک چہرہ ۲۲۲۲ء تا ۲۲۲۴ء تک چہرہ ۲۲۲۴ء تا ۲۲۲۶ء تک چہرہ ۲۲۲۶ء تا ۲۲۲۸ء تک چہرہ ۲۲۲۸ء تا ۲۲۳۰ء تک چہرہ ۲۲۳۰ء تا ۲۲۳۲ء تک چہرہ ۲۲۳۲ء تا ۲۲۳۴ء تک چہرہ ۲۲۳۴ء تا ۲۲۳۶ء تک چہرہ ۲۲۳۶ء تا ۲۲۳۸ء تک چہرہ ۲۲۳۸ء تا ۲۲۴۰ء تک چہرہ ۲۲۴۰ء تا ۲۲۴۲ء تک چہرہ ۲۲۴۲ء تا ۲۲۴۴ء تک چہرہ ۲۲۴۴ء تا ۲۲۴۶ء تک چہرہ ۲۲۴۶ء تا ۲۲۴۸ء تک چہرہ ۲۲۴۸ء تا ۲۲۵۰ء تک چہرہ ۲۲۵۰ء تا ۲۲۵۲ء تک چہرہ ۲۲۵۲ء تا ۲۲۵۴ء تک چہرہ ۲۲۵۴ء تا ۲۲۵۶ء تک چہرہ ۲۲۵۶ء تا ۲۲۵۸ء تک چہرہ ۲۲۵۸ء تا ۲۲۶۰ء تک چہرہ ۲۲۶۰ء تا ۲۲۶۲ء تک چہرہ ۲۲۶۲ء تا ۲۲۶۴ء تک چہرہ ۲۲۶۴ء تا ۲۲۶۶ء تک چہرہ ۲۲۶۶ء تا ۲۲۶۸ء تک چہرہ ۲۲۶۸ء تا ۲۲۷۰ء تک چہرہ ۲۲۷۰ء تا ۲۲۷۲ء تک چہرہ ۲۲۷۲ء تا ۲۲۷۴ء تک چہرہ ۲۲۷۴ء تا ۲۲۷۶ء تک چہرہ ۲۲۷۶ء تا ۲۲۷۸ء تک چہرہ ۲۲۷۸ء تا ۲۲۸۰ء تک چہرہ ۲۲۸۰ء تا ۲۲۸۲ء تک چہرہ ۲۲۸۲ء تا ۲۲۸۴ء تک چہرہ ۲۲۸۴ء تا ۲۲۸۶ء تک چہرہ ۲۲۸۶ء تا ۲۲۸۸ء تک چہرہ ۲۲۸۸ء تا ۲۲۹۰ء تک چہرہ ۲۲۹۰ء تا ۲۲۹۲ء تک چہرہ ۲۲۹۲ء تا ۲۲۹۴ء تک چہرہ ۲۲۹۴ء تا ۲۲۹۶ء تک چہرہ ۲۲۹۶ء تا ۲۲۹۸ء تک چہرہ ۲۲۹۸ء تا ۲۳۰۰ء تک چہرہ ۲۳۰۰ء تا ۲۳۰۲ء تک چہرہ ۲۳۰۲ء تا ۲۳۰۴ء تک چہرہ ۲۳۰۴ء تا ۲۳۰۶ء تک چہرہ ۲۳۰۶ء تا ۲۳۰۸ء تک چہرہ ۲۳۰۸ء تا ۲۳۱۰ء تک چہرہ ۲۳۱۰ء تا ۲۳۱۲ء تک چہرہ ۲۳۱۲ء تا ۲۳۱۴ء تک چہرہ ۲۳۱۴ء تا ۲۳۱۶ء تک چہرہ ۲۳۱۶ء تا ۲۳۱۸ء تک چہرہ ۲۳۱۸ء تا ۲۳۲۰ء تک چہرہ ۲۳۲۰ء تا ۲۳۲۲ء تک چہرہ ۲۳۲۲ء تا ۲۳۲۴ء تک چہرہ ۲۳۲۴ء تا ۲۳۲۶ء تک چہرہ ۲۳۲۶ء تا ۲۳۲۸ء تک چہرہ ۲۳۲۸ء تا ۲۳۳۰ء تک چہرہ ۲۳۳۰ء تا ۲۳۳۲ء تک چہرہ ۲۳۳۲ء تا ۲۳۳۴ء تک چہرہ ۲۳۳۴ء تا ۲۳۳۶ء تک چہرہ ۲۳۳۶ء تا ۲۳۳۸ء تک چہرہ ۲۳۳۸ء تا ۲۳۴۰ء تک چہرہ ۲۳۴۰ء تا ۲۳۴۲ء تک چہرہ ۲۳۴۲ء تا ۲۳۴۴ء تک چہرہ ۲۳۴۴ء تا ۲۳۴۶ء تک چہرہ ۲۳۴۶ء تا ۲۳۴۸ء تک چہرہ ۲۳۴۸ء تا ۲۳۵۰ء تک چہرہ ۲۳۵۰ء تا ۲۳۵۲ء تک چہرہ ۲۳۵۲ء تا ۲۳۵۴ء تک چہرہ ۲۳۵۴ء تا ۲۳۵۶ء تک چہرہ ۲۳۵۶ء تا ۲۳۵۸ء تک چہرہ ۲۳۵۸ء تا ۲۳۶۰ء تک چہرہ ۲۳۶۰ء تا ۲۳۶۲ء تک چہرہ ۲۳۶۲ء تا ۲۳۶۴ء تک چہرہ ۲۳۶۴ء تا ۲۳۶۶ء تک چہرہ ۲۳۶۶ء تا ۲۳۶۸ء تک چہرہ ۲۳۶۸ء تا ۲۳۷۰ء تک چہرہ ۲۳۷۰ء تا ۲۳۷۲ء تک چہرہ ۲۳۷۲ء تا ۲۳۷۴ء تک چہرہ ۲۳۷۴ء تا ۲۳۷۶ء تک چہرہ ۲۳۷۶ء تا ۲۳۷۸ء تک چہرہ ۲۳۷۸ء تا ۲۳۸۰ء تک چہرہ ۲۳۸۰ء تا ۲۳۸۲ء تک چہرہ ۲۳۸۲ء تا ۲۳۸۴ء تک چہرہ ۲۳۸۴ء تا ۲۳۸۶ء تک چہرہ ۲۳۸۶ء تا ۲۳۸۸ء تک چہرہ ۲۳۸۸ء تا ۲۳۹۰ء تک چہرہ ۲۳۹۰ء تا ۲۳۹۲ء تک چہرہ ۲۳۹۲ء تا ۲۳۹۴ء تک چہرہ ۲۳۹۴ء تا ۲۳۹۶ء تک چہرہ ۲۳۹۶ء تا ۲۳۹۸ء تک چہرہ ۲۳۹۸ء تا ۲۴۰۰ء تک چہرہ ۲۴۰۰ء تا ۲۴۰۲ء تک چہرہ ۲۴۰۲ء تا ۲۴۰۴ء تک چہرہ ۲۴۰۴ء تا ۲۴۰۶ء تک چہرہ ۲۴۰۶ء تا ۲۴۰۸ء تک چہرہ ۲۴۰۸ء تا ۲۴۱۰ء تک چہرہ ۲۴۱۰ء تا ۲۴۱۲ء تک چہرہ ۲۴۱۲ء تا ۲۴۱۴ء تک چہرہ ۲۴۱۴ء تا ۲۴۱۶ء تک چہرہ ۲۴۱۶ء تا ۲۴۱۸ء تک چہرہ ۲۴۱۸ء تا ۲۴۲۰ء تک چہرہ ۲۴۲۰ء تا ۲۴۲۲ء تک چہرہ ۲۴۲۲ء تا ۲۴۲۴ء تک چہرہ ۲۴۲۴ء تا ۲۴۲۶ء تک چہرہ ۲۴۲۶ء تا ۲۴۲۸ء تک چہرہ ۲۴۲۸ء تا ۲۴۳۰ء تک چہرہ ۲۴۳۰ء تا ۲۴۳۲ء تک چہرہ ۲۴۳۲ء تا ۲۴۳۴ء تک چہرہ ۲۴۳۴ء تا ۲۴۳۶ء تک چہرہ ۲۴۳۶ء تا ۲۴۳۸ء تک چہرہ ۲۴۳۸ء تا ۲۴۴۰ء تک چہرہ ۲۴۴۰ء تا ۲۴۴۲ء تک چہرہ ۲۴۴۲ء تا ۲۴۴۴ء تک چہرہ ۲۴۴۴ء تا ۲۴۴۶ء تک چہرہ ۲۴۴۶ء تا ۲۴۴۸ء تک چہرہ ۲۴۴۸ء تا ۲۴۵۰ء تک چہرہ ۲۴۵۰ء تا ۲۴۵۲ء تک چہرہ ۲۴۵۲ء تا ۲۴۵۴ء تک چہرہ ۲۴۵۴ء تا ۲۴۵۶ء تک چہرہ ۲۴۵۶ء تا ۲۴۵۸ء تک چہرہ ۲۴۵۸ء تا ۲۴۶۰ء تک چہرہ ۲۴۶۰ء تا ۲۴۶۲ء تک چہرہ ۲۴۶۲ء تا ۲۴۶۴ء تک چہرہ ۲۴۶۴ء تا ۲۴۶۶ء تک چہرہ ۲۴۶۶ء تا ۲۴۶۸ء تک چہرہ ۲۴۶۸ء تا ۲۴۷۰ء تک چہرہ ۲۴۷۰ء تا ۲۴۷۲ء تک چہرہ ۲۴۷۲ء تا ۲۴۷۴ء تک چہرہ ۲۴۷۴ء تا ۲۴۷۶ء تک چہرہ ۲۴۷۶ء تا ۲۴۷۸ء تک چہرہ ۲۴۷۸ء تا ۲۴۸۰ء تک چہرہ ۲۴۸۰ء تا ۲۴۸۲ء تک چہرہ ۲۴۸۲ء تا ۲۴۸۴ء تک چہرہ ۲۴۸۴ء تا ۲۴۸۶ء تک چہرہ ۲۴۸۶ء تا ۲۴۸۸ء تک چہرہ ۲۴۸۸ء تا ۲۴۹۰ء تک چہرہ ۲۴۹۰ء تا ۲۴۹۲ء تک چہرہ ۲۴۹۲ء تا ۲۴۹۴ء تک چہرہ ۲۴۹۴ء تا ۲۴۹۶ء تک چہرہ ۲۴۹۶ء تا ۲۴۹۸ء تک چہرہ ۲۴۹۸ء تا ۲۵۰۰ء تک چہرہ ۲۵۰۰ء تا ۲۵۰۲ء تک چہرہ ۲۵۰۲ء تا ۲۵۰۴ء تک چہرہ ۲۵۰۴ء تا ۲۵۰۶ء تک چہرہ ۲۵۰۶ء تا ۲۵۰۸ء تک چہرہ ۲۵۰۸ء تا ۲۵۱۰ء تک چہرہ ۲۵۱۰ء تا ۲۵۱۲ء تک چہرہ ۲۵۱۲ء تا ۲۵۱۴ء تک چہرہ ۲۵۱۴ء تا ۲۵۱۶ء تک چہرہ ۲۵۱۶ء تا ۲۵۱۸ء تک چہرہ ۲۵۱۸ء تا ۲۵۲۰ء تک چہرہ ۲۵۲۰ء تا ۲۵۲۲ء تک چہرہ ۲۵۲۲ء تا ۲۵۲۴ء تک چہرہ ۲۵۲۴ء تا ۲۵۲۶ء تک چہرہ ۲۵۲۶ء تا ۲۵۲۸ء تک چہرہ ۲۵۲۸ء تا ۲۵۳۰ء تک چہرہ ۲۵۳۰ء تا ۲۵۳۲ء تک چہرہ ۲۵۳۲ء تا ۲۵۳۴ء تک چہرہ ۲۵۳۴ء تا ۲۵۳۶ء تک چہرہ ۲۵۳۶ء تا ۲۵۳۸ء تک چہرہ ۲۵۳۸ء تا ۲۵۴۰ء تک چہرہ ۲۵۴۰ء تا ۲۵۴۲ء تک چہرہ ۲۵۴۲ء تا ۲۵۴۴ء تک چہرہ ۲۵۴۴ء تا ۲۵۴۶ء تک چہرہ ۲۵۴۶ء تا ۲۵۴۸ء تک چہرہ ۲۵۴۸ء تا ۲۵۵۰ء تک چہرہ ۲۵۵۰ء تا ۲۵۵۲ء تک چہرہ ۲۵۵۲ء تا ۲۵۵۴ء تک چہرہ ۲۵۵۴ء تا ۲۵۵۶ء تک چہرہ ۲۵۵۶ء تا ۲۵۵۸ء تک چہرہ ۲۵۵۸ء تا ۲۵۶۰ء تک چہرہ ۲۵۶۰ء تا ۲۵۶۲ء تک چہرہ ۲۵۶۲ء تا ۲۵۶۴ء تک چہرہ ۲۵۶۴ء تا ۲۵۶۶ء تک چہرہ ۲۵۶۶ء تا ۲۵۶۸ء تک چہرہ ۲۵۶۸ء تا ۲۵۷۰ء تک چہرہ ۲۵۷۰ء تا ۲۵۷۲ء تک چہرہ ۲۵۷۲ء تا ۲۵۷۴ء تک چہرہ ۲۵۷۴ء تا ۲۵۷۶ء تک چہرہ ۲۵۷۶ء تا ۲۵۷۸ء تک چہرہ ۲۵۷۸ء تا ۲۵۸۰ء تک چہرہ ۲۵۸۰ء تا ۲۵۸۲ء تک چہرہ ۲۵۸۲ء تا ۲۵۸۴ء تک چہرہ ۲۵۸۴ء تا ۲۵۸۶ء تک چہرہ ۲۵۸۶ء تا ۲۵۸۸ء تک چہرہ ۲۵۸۸ء تا ۲۵۹۰ء تک چہرہ ۲۵۹۰ء تا ۲۵۹۲ء تک چہرہ ۲۵۹۲ء تا ۲۵۹۴ء تک چہرہ ۲۵۹۴ء تا ۲۵۹۶ء تک چہرہ ۲۵۹۶ء تا ۲۵۹۸ء تک چہرہ ۲۵۹۸ء تا ۲۶۰۰ء تک چہرہ ۲۶۰۰ء تا ۲۶۰۲ء تک چہرہ ۲۶۰۲ء تا ۲۶۰۴ء تک چہرہ ۲۶۰۴ء تا ۲۶۰۶ء تک چہرہ ۲۶۰۶ء تا ۲۶۰۸ء تک چہرہ ۲۶۰۸ء تا ۲۶۱۰ء تک چہرہ ۲۶۱۰ء تا ۲۶۱۲ء تک چہرہ ۲۶۱۲ء تا ۲۶۱۴ء تک چہرہ ۲۶۱۴ء تا ۲۶۱۶ء تک چہرہ ۲۶۱۶ء تا ۲۶۱۸ء تک چہرہ ۲۶۱۸ء تا ۲۶۲۰ء تک چہرہ ۲۶۲۰ء تا ۲۶۲۲ء تک چہرہ ۲۶۲۲ء تا ۲۶۲۴ء تک چہرہ ۲۶۲۴ء تا ۲۶۲۶ء تک چہرہ ۲۶۲۶ء تا ۲۶۲۸ء تک چہرہ ۲۶۲۸ء تا ۲۶۳۰ء تک چہرہ ۲۶۳۰ء تا ۲۶۳۲ء تک چہرہ ۲۶۳۲ء تا ۲۶۳۴ء تک چہرہ ۲۶۳۴ء تا ۲۶۳۶ء تک چہرہ ۲۶۳۶ء تا ۲۶۳۸ء تک چہرہ ۲۶۳۸ء تا ۲۶۴۰ء تک چہرہ ۲۶۴۰ء تا ۲۶۴۲ء تک چہرہ ۲۶۴۲ء تا ۲۶۴۴ء تک چہرہ ۲۶۴۴ء تا ۲۶۴۶ء تک چہرہ ۲۶۴۶ء تا ۲۶۴۸ء تک چہرہ ۲۶۴۸ء تا ۲۶۵۰ء تک چہرہ ۲۶۵۰ء تا ۲۶۵۲ء تک چہرہ ۲۶۵۲ء تا ۲۶۵۴ء تک چہرہ ۲۶۵۴ء تا ۲۶۵۶ء تک چہرہ ۲۶۵۶ء تا ۲۶۵۸ء تک چہرہ ۲۶۵۸ء تا ۲۶۶۰ء تک چہرہ ۲۶۶۰ء تا ۲۶۶۲ء تک چہرہ ۲۶۶۲ء تا ۲۶۶۴ء تک چہرہ ۲۶۶۴ء تا ۲۶۶۶ء تک چہرہ ۲۶۶۶ء تا ۲۶۶۸ء تک چہرہ ۲۶۶۸ء تا ۲۶۷۰ء تک چہرہ ۲۶۷۰ء تا ۲۶۷۲ء تک چہرہ ۲۶۷۲ء تا ۲۶۷۴ء تک چہرہ ۲۶۷۴ء تا ۲۶۷۶ء تک چہرہ ۲۶۷۶ء تا ۲۶۷۸ء تک چہرہ ۲۶۷۸ء تا ۲۶۸۰ء تک چہرہ ۲۶۸۰ء تا ۲۶۸۲ء تک چہرہ ۲۶۸۲ء تا ۲۶۸۴ء تک چہرہ ۲۶۸۴ء تا ۲۶۸۶ء تک چہرہ ۲۶۸۶ء تا ۲۶۸۸ء تک چہرہ ۲۶۸۸ء تا ۲۶۹۰ء تک چہرہ ۲۶۹۰ء تا ۲۶۹۲ء تک چہرہ ۲۶۹۲ء تا ۲۶۹۴ء تک چہرہ ۲۶۹۴ء تا ۲۶۹۶ء تک چہرہ ۲۶۹۶ء تا ۲۶۹۸ء تک چہرہ ۲۶۹۸ء تا ۲۷۰۰ء تک چہرہ ۲۷۰۰ء تا ۲۷۰۲ء تک چہرہ ۲۷۰۲ء تا ۲۷۰۴ء تک چہرہ ۲۷۰۴ء تا ۲۷۰۶ء تک چہرہ ۲۷۰۶ء تا ۲۷۰۸ء تک چہرہ ۲۷۰۸ء تا ۲۷۱۰ء تک چہرہ ۲۷۱۰ء تا ۲۷۱۲ء تک چہرہ ۲۷۱۲ء تا ۲۷۱۴ء تک چہرہ ۲۷۱۴ء تا ۲۷۱۶ء تک چہرہ ۲۷۱۶ء تا ۲۷۱۸ء تک چہرہ ۲۷۱۸ء تا ۲۷۲۰ء تک چہرہ ۲۷۲۰ء تا ۲۷۲۲ء تک چہرہ ۲۷۲۲ء تا ۲۷۲۴ء تک چہرہ ۲۷۲۴ء تا ۲۷۲۶ء تک چہرہ ۲۷۲۶ء تا ۲۷۲۸ء تک چہرہ ۲۷۲۸ء تا ۲۷۳۰ء تک چہرہ ۲۷۳۰ء تا ۲۷۳۲ء تک چہرہ ۲۷۳۲ء تا ۲۷۳۴ء تک چہرہ ۲۷۳۴ء تا ۲۷۳۶ء تک چہرہ ۲۷۳۶ء تا ۲۷۳۸ء تک چہرہ ۲۷۳۸ء تا ۲۷۴۰ء تک چہرہ ۲۷۴۰ء تا ۲۷۴۲ء تک چہرہ ۲۷۴۲ء تا ۲۷۴۴ء تک چہرہ ۲۷۴۴ء تا ۲۷۴۶ء تک چہرہ ۲۷۴۶ء تا ۲۷۴۸ء تک چہرہ ۲۷۴۸ء تا ۲۷۵۰ء تک چہرہ ۲۷۵۰ء تا ۲۷۵۲ء تک چہرہ ۲۷۵۲ء تا ۲۷۵۴ء تک چہرہ ۲۷۵۴ء تا ۲۷۵۶ء تک چہرہ ۲۷۵۶ء تا ۲۷۵۸ء تک چہرہ ۲۷۵۸ء تا ۲۷۶۰ء تک چہرہ ۲۷۶۰ء تا ۲۷۶۲ء تک چہرہ ۲۷۶۲ء تا ۲۷۶۴ء تک چہرہ ۲۷۶۴ء تا ۲۷۶۶ء تک چہرہ ۲۷۶۶ء تا ۲۷۶۸ء تک چہرہ ۲۷۶۸ء تا ۲۷۷۰ء تک چہرہ ۲۷۷۰ء تا ۲۷۷۲ء تک چہرہ ۲۷۷۲ء تا ۲۷۷۴ء تک چہرہ ۲۷۷۴ء تا ۲۷۷۶ء تک چہرہ ۲۷۷۶ء تا ۲۷۷۸ء تک چہرہ ۲۷۷۸ء تا ۲۷۸۰ء تک چہرہ ۲۷۸۰ء تا ۲۷۸۲ء تک چہرہ ۲۷۸۲ء تا ۲۷۸۴ء تک چہرہ ۲۷۸۴ء تا ۲۷۸۶ء تک چہرہ ۲۷۸۶ء تا ۲۷۸۸ء تک چہرہ ۲۷۸۸ء تا ۲۷۹۰ء تک چہرہ ۲۷۹۰ء تا ۲۷۹۲ء تک چہرہ ۲۷۹۲ء تا ۲۷۹۴ء تک چہرہ ۲۷۹۴ء تا ۲۷۹۶ء تک چہرہ ۲۷۹۶ء تا ۲۷۹۸

اعلانات نکاح اور قریب شادی درخشاں

(۱) - مورخہ ۹ کو بعد نماز مغرب مسجد مبارک میں محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان نے مکرمہ فاطمہ الزہرا صاحبہ بنت مکرم محمد احمد صاحب نسیم درویش مرحوم کا نکاح محترم شیخ عبدالحمید صاحب عاجتر ناظر تعلیم و جائیداد صدر انجمن احمدیہ قادیان کے ساتھ مبلغ دس ہزار روپیہ حق مہر پر پڑھا اور مناسب موقع خطبہ نکاح ارشاد فرمایا۔ مورخہ ۱۶ کو بعد نماز مغرب مکرم محمد احمد صاحب نسیم مرحوم کے مکان پر محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب کی جمعیت میں اجتماعی دعا کے بعد مکرمہ فاطمہ الزہرا صاحبہ کا رخستانہ عمل میں آیا۔ اور مورخہ ۲۳ کو بعد نماز مغرب محترم شیخ عبدالحمید صاحب عاجتر نے اپنے مکان پر دعوت ولیمہ منونہ کا اہتمام کیا۔ قارئین سے اس رشتہ کے ہر جہت سے بابرکت اور مغربہ ثمرات حاصل ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

(۲) - مورخہ ۹ کو ہی بعد نماز مغرب مسجد مبارک میں محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب نے عزیزہ صادقہ بیرون سلمیہ بنت مکرم حکمت اللہ صاحبہ قادیان کا نکاح عزیز قریشی رشید احمد سلمیہ ابن مکرم قراچی محمد سلیمان صاحب مرحوم مقیم دہلی کے ساتھ مبلغ ساڑھے تین ہزار روپیہ حق مہر پر پڑھا۔ قارئین سے اس رشتہ کے بھی ہر جہت سے بابرکت اور مغربہ ثمرات حاصل ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (ڈاکٹر میسر)

شکریہ اور درخواست دعا

(۱) - اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے میرے نور نظر عزیز سلطان محمد نے (J. S. MINRINA) کا فائنل امتحان نمایاں کامیابی کے ساتھ ختم کر لیا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ نے اسے یہاں ایک مقامی کمپنی میں ملازمت بھی دلوا دی ہے۔ الحمد للہ تم الحمد للہ۔ اس خوشی میں میں روپیے اعانت بدر کے لئے ارسال ہیں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے آمین۔ اسی طرح بڑی بیٹی عزیزہ مبارک نصرت نے (D.D. فرسٹ ایئر ڈیپلومی کیمسٹری) کا دورہ بیٹی عزیزہ عمارتہ عتیقہ نے (D.D. ہوم سائنس) سے سیکنڈ ایئر کا اور تیسری بیٹی عزیزہ منصورہ قانتہ انٹرسائنس پاس کر کے اب میڈیکل انٹرس کا اور چوتھے بیٹے عزیز خالد احمد نے دسویں کا امتحان دیا ہے۔ میں تمام بزرگانہ و احباب جماعت کی درود و دعاؤں کا تہ دل سے شکر ادا کرتے ہوئے مزید دعا کی سبب درخوات کرتی ہوں کہ خدا تعالیٰ ان بچوں کو اپنے اپنے امتحانوں میں نمایاں کامیابی سے نوازے اور دین و دنیا کی حسنات عطا فرمائے ہونے تک قسمت کرے آمین۔ خاک راہی اور اپنے شوہر محترم کی صحت و تندرستی کے لئے اور انجام بخیر ہونے کے لئے بھی دعا کی درخواست کرتی ہے۔

خاک راہ فرحتہ العالیہ مکہ مکرمہ آباد

(۲) - گزشتہ ماہ انگلینڈ سے میرے بیٹے عزیز ذاکر نعیم احمد سلمیہ کے (D.D. ۱۹۸۸) میں کامیابی کی خوشخبری منقول ہوئی تھی اور اب عزیز کی انگلینڈ کے ایک اور بڑے سخت (CCM PESTITIO ۲۷) میں کامیابی کی اطلاع منقول ہوئی ہے۔ اسی کے ساتھ انگلینڈ سے ایک اور خوش کن خبر یہ بھی ملی ہے کہ میرے لاسٹ عزیز صاحب نام بلال احمد (دوسری سال) نے بھی مقابلہ کے امتحان میں نمایاں کامیابی حاصل کی ہے اور اس کا داخلہ ایک بہت ہی اچھے اور مہیا سکول میں ہو گیا ہے۔ فاطمہ الزہرا صاحبہ نے ہر دو عزیزان کی نمایاں کامیابیوں کی خبریں سیکرٹری حضرت ابراہیم مینین (D.D. ۱۹۸۸) سے سنی ہیں اور بزرگانہ اور بابرکت جماعت کی درود و دعاؤں کا دل سے شکر ادا کرتے ہوئے عزیز صاحبزادہ دعاؤں کی خواہش کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ دونوں عزیزوں کو نئے نئے کامیابیاں پہنچائے۔ بابرکت کرے اور عزیز علی کامیابیوں کے حصول کا پیش خیمہ بنائے۔ نیز میرے چاروں بچوں اور ان کے اہل و عیال کو ہمیشہ اپنے حصول سے لوانہت اور دین و دنیا کی حسنات عطا فرمائے اس خوشی میں بڑی شکر درویش خدا اور اعانت بدر میں پانچھ روپے ادا کیے گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے آمین۔

خاک راہ خدیجہ علیہ السلام (بہار)

سار سے نوجوان اور کلین مینر اخصی صاحب سے آگے ملتے ہی مجھے بلکہ ان کی تشریف سے ہی ان کی بیعتیں آرا کرتی تھیں۔ اس لئے مجھے ہر اطمینان تھا کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے ساتھ جو بشارتیں عطا فرمائی تھیں اسی اپنی آنکھوں سے پورا ہوتے ہوئے دیکھنے کی توفیق عطا فرمائی۔ آپ کو ۱۹۲۷ء میں حضرت مولانا جلال الدین صاحب تمس کے ذریعہ احمدیت قبول کرنے کی توفیق ملی تھی۔ مارچ ۱۹۲۸ء میں آپ کو امیر مقرر کیا گیا۔ گویا میری ساری عمر سے ان کی امانت کی غم نو مہینے کے قریب زیادہ تھی۔ حضرت صلح موعودؑ نے ان کے متعلق بہت ہی اچھے خیالات اور لائے کا اظہار فرمایا۔ ایک موقع پر فرمایا کہ "مینر اخصی صاحب کے ذریعے خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعت شام اخلاص میں ترقی کر رہی ہے اور دنیا کی احمدی جماعتوں میں بلند مقام رکھتی ہے"۔

دوسرا جنازہ فائزہ مکرم بھجر جنرل بشیر احمد صاحب راولپنڈی کا ہے۔ یہ بھی اپنے آخری ایام میں جماعت سے خصوصییت کے ساتھ گہرا تعلق رکھتے اور اپنے گھر کو خدمت دین کے لئے پیش کر رہے تھے، اور مجھے بھی کئی دفعہ راولپنڈی جانے کا اتفاق ہوا۔ ان کے گھر میں بھی سوال جواب کی مجلس لگا کرتی تھیں کیونکہ ان کی اہلیہ کا سرخ کافی تھا۔ یہ اپنے دوستوں اور تعلق والوں کو دعوت دیا کرتے تھے۔ اور بڑی محبت سے جماعت کی خدمت کیا کرتے تھے۔

مکرم بیرون نصیر محمد دین صاحب کو ریلوے کے سب لوگ جانتے ہیں اور باہر کے دوست بھی کہیں کہ وہ تعلیم الاسلام کا بیج ریلوے میں بہت لمبا عرصہ تک پڑھتے رہے۔ اس سے پہلے تعلیم الاسلام ہائی سکول میں بھی استاد تھے جو بڑی ہی محنت صاحب یہ داؤد واجہ صاحب نگران تعمیرات صدر انجمن احمدیہ کے والد تھے۔ عبداللہ صاحب جماعت انڈونیشیا۔ لایا کے پریذیڈنٹ تھے۔ بڑے فاضل فرائی اور بڑے مشغلی حالات میں بڑی وفا کے ساتھ جماعت کی خدمت کرتے رہے۔ مکرم شیخ محمد صاحب گجراتی ابتدائی درویشان قادیان میں سے تھے۔ مکرم تقیہ اقبال صاحبہ محمد سنی صاحبہ قائد فدام الاحمدیہ انگلستان کی بھوپتی تھیں۔ مکرم منصورہ اختر صاحبہ یہ موضوع بھی تھیں۔ قریشی نور الحسن صاحب کی بیوہ تھیں۔ مکرم رانی بیگم صاحبہ۔ محمد اسلم صاحب بھلوانا قائد صلح راولپنڈی کی وزارت تھیں۔ مکرم ممتاز بیگم صاحبہ۔ ہر عالم اعوان صاحب کی اہلیہ۔ مکرم فضیلت صاحبہ۔ مینر احمد صاحب (D.D. ۱۹۵۵) ان کے داماد ہیں۔ مکرم نور محمد صاحبہ۔ عمارت حسین صاحبہ صدر جماعت قادیان کے چچا مکرم عبداللہ خان صاحب۔ ان کے بیٹے مکرم محمود صاحب نے ہر منی سے درخواست کی ہے یہ سہیلیوں کے لئے دے دیے۔ مکرم سید ریاض صاحب صاحب یہ ریحان محمود صاحب کے بھائی تھے۔ کراچی سے وفات کی اطلاع ملی تھی ہے۔ والدہ فرحتہ رحمن۔ یہ خواہش ہے عبدالرحمن صاحب کی بیوہ تھیں۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ان کے سارے بچے بشیر الرحمن وغیرہ لڑے۔ خلیص احمدی ہیں۔ خود بڑی محبت اور اظہار کا تعلق سے ہیں۔ مکرم تھیں۔ ان کے بارے میں ان کی بیٹی نے خط لکھا ہے۔

درخواست دعا

ہماری ایک نواسہ بیٹی بہن محترمہ سیدہ امیر النساء صاحبہ عرفہ عائشہ بفضلہ تھانے امیر سے ہیں۔ موصوفہ پانچ روپیے اعانت بیکار میں ادا کر کے نیک مارچ خادم دین اولاد نرینہ عطا ہوئے۔ نیز جو سے قرآن کریم پڑھنے والا ایک بیٹا جس کی بچہ دو روپیہ اعانت بدر میں ادا کر کے امتحان میں نمایاں کامیابی ادینی و دنیویہ ترقیات سے نیز خوشگوار اور اپنے والد کو قبولیت احمدیت کی سعادت عطا ہونے کے لئے اسی طرح خود صاحبزادہ بھی اپنے آپ کو یہ تیرہ سنی کامیابی اور منقول خدمت دین کی توفیق پانے کے لئے قارئین سے دعا کی درخواست کرتی ہے۔

خاک راہ زاہرہ بیگم سیکرٹری لہذا اللہ حمید آباد

مرکز احمدیت قادیان میں عید الفطر کی پرستش مبارک تشریح

مختم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب امیر مقامی نے نماز عید پڑھائی اور بصیرت افروز خطبہ ارشاد فرمایا

رپورٹ مرقبہ: تشریحی محمد فضلہ اللہ

قادیان ۱۸ ہجرت (مئی) - آج
 یہاں عید الفطر کی پرستش تشریحی محمد
 اسلامی روایات کے عین مطابق مومنانہ ذقار
 اور شان و شوکت کے ساتھ منائی گئی جس
 میں مقامی احمدی اصحاب دستورات اور بخول
 کے علاوہ گزشتہ سالوں کے ہمیں زیادہ
 تعداد میں مصداقات سے آئے ہوئے مسلمان
 بھائیوں نے بھی جوش و خروش کے ساتھ
 حصہ لیا جس کی وجہ سے مسجد اقصیٰ نمازیوں
 سے کچھ اچھ بھر گئی۔ الحمد للہ
 حسب پروگرام ٹھیک ۹ بجے صبح ۷ بجوں
 نے مسجد اقصیٰ میں مختم صاحبزادہ مرزا ایم احمد
 صاحب ناظر اعلیٰ دامیر مقامی کی اقتدار میں
 عید الفطر کا دو گانہ ادا کیا جس کے دستورات
 نے لاؤڈ سپیکر کی مدد سے مسجد مبارک
 بیت الفکر اور دالان حضرت ام المومنین
 رضی اللہ تعالیٰ عنہا میں نرسازانہ کی
 نماز عید کے بعد مختم صاحبزادہ مرزا ایم
 احمد صاحب نے مناسب موقع ایک دانشین
 اور بصیرت افروز خطبہ ارشاد فرمایا جس
 میں آپ نے فرمایا کہ آج ہم سب یہاں
 اپنے آقا مومنی حضور نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم
 کے اس ارشاد کی تعمیل میں جمع ہوئے ہیں
 کہ ماہ رمضان المبارک کے اختتام پر عید
 مناسی اور ان سعادوں کے حصول پر اللہ
 تعالیٰ کا شکر ادا کریں کہ اس نے محض اپنے
 فضل سے اس ماہ مقدس میں ہماری
 روحانی سیرابی کے سامان فراہم کئے۔ نوازل
 اور نرساز تہجد و تراویح کی ادائیگی تلاوت
 کلام پاک کا اہتمام اور روزے رکھنے کی
 توفیقی عطا فرمائی اور بھوک و پیاس کی
 شدت برداشت کرنے کے نتیجے میں ہمیں
 یہ سبق بھی دیا کہ ہم خدا کی دوسری مخلوق
 کی بھوک اور پیاس کو محسوس کر کے اسے
 دُور کرنے کی حتی الامکان کوشش کریں۔
 اور ان کے ساتھ پیار و محبت کا سلوک
 کریں۔ الحمد للہ کہ ہمیں اپنے اندر ان
 اوصاف کو اُجاگر کرنے کی ماہ رمضان
 المبارک میں توفیقی عطا ہوئی جس کے لئے
 میں آپ سب کو عید الفطر کی پر خلوص مبارکباد
 دیتا ہوں۔ عید کے شہنشاہ بار بار آنے والی
 خوشی کے ہیں۔ ہمیں خدا تعالیٰ سے دعا
 کرنی چاہیے کہ ہماری زندگیوں میں خوشی کے

ایسے مبارک دن بار بار اور جلد جلد
 اور یہی حقیقی خوشیوں سے معمورہ دن
 بھی دیکھنا نصیب ہو جب ہم خدا کا قرب
 حاصل کر کے اس کی بخشش کے حقدار بن
 جائیں۔
 خطبہ جاری رکھتے ہوئے آپ نے فرمایا
 کہ اس عید میں خصوصی طور پر کمزور طبقہ کی
 نگہداشت اور ان کا خیال رکھنے کی طرف
 توجہ دلائی گئی ہے اور آنحضرت صلی اللہ
 علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ اس
 دن ہر مسلمان کی طرف سے خواہ وہ
 نوزائیدہ بچہ ہی کیوں نہ ہو صدقہ الفطر
 ادا کیا جائے۔ اور یہ حکم ہر امیر غریب
 حتیٰ کہ ایک مسکین کے لئے بھی ہے۔ اس
 سے ہمیں یہ سبق ملتا ہے کہ جہاں عبادات
 سے خدا کا قرب حاصل ہوتا ہے وہاں
 اسکی مخلوق سے ہمدردی اور خدمت
 بھی حصول قرب الہی کا ایک ذریعہ ہے۔
 آپ نے فرمایا کہ ہمیں جہاں صدقہ الفطر
 کی ادائیگی کا حکم دیا گیا ہے وہاں یہ بھی
 فرمایا گیا ہے کہ لوگوں کے سامنے اپنی
 حاجتیں بیان کرنا پسندیدہ امر نہیں۔
 خدا تعالیٰ کے بعض بندے بڑے ہی صابر
 و شاکر ہوتے ہیں اس ضمن میں آپ نے
 ایک انتہائی نصیحت آموز واقعہ بیان
 کرتے ہوئے فرمایا کہ حضرت خلیفۃ المسیح
 اول رضی اللہ عنہ نے ایک بوڑھی عورت
 سے دریافت فرمایا کہ مائی! اگر کوئی عا
 ہو تو بتاؤ۔ اس نے کہا کہ اللہ کے فضل
 سے میری سب حاجتیں پوری ہو چکی ہیں
 ہم دماغ بیٹھا ہیں۔ دو درمیاں مل جاتی
 ہیں ایک میں کھالیتیم ہوں اور ایک میرا
 بیٹا کھا کر گزارہ کر لیتا ہے گھر میں
 ایک چارپائی بھی ہے جس پر ہم دونوں
 سو رہتے ہیں اگر آپ نے میری ضرورت
 ہی پوری کرنی ہے تو مجھے جو شے
 والا کوئی قرآن لادیں کیونکہ میری نظر
 کمزور ہو گئی ہے اور میں کلام الہی نہیں
 پڑھ سکتی یہ واقعہ بیان کر کے آپ نے
 فرمایا کہ یہ حقیقت مومن کے لئے
 سب سے پیاری چیز قرآن مجید ہی
 ہونا چاہیے۔
 آخر پر آپ نے حضرت برج مومنون

علیہ السلام کے بعض اقتباسات پڑھ کر
 سنائے جو غریب اور کمزور طبقہ کی
 ہمدردی سے متعلق رکھتے تھے۔ اور
 اعلان فرمایا کہ ہمیں موجودہ حالات میں
 خاص طور پر امیروں کی ضرورتیں پوری
 کرنے کی طرف توجہ دینی چاہیے تاکہ خدا تعالیٰ
 کے فرشتے اسیران راہ حولی کی ضرورتوں
 کو پورا کریں۔ اور ان کی رہائی کے سامان
 پیدا ہوں۔
 آپ نے فرمایا کہ یہ عید جماعت احمدیہ
 کی پہلی صدی کی آخری عید ہے اور صد
 سالہ جوش و خروش منانے کا وقت بہت
 قریب آ گیا ہے۔ اس لئے احباب و
 مستورات اس جشن کے شانیاں
 شان اہتمام کے لئے اپنی رضا کارانہ خدمات
 بھی پیش کریں۔ اللہ تعالیٰ ہم سب کو
 اس کی بیش از بیش توفیق عطا فرمائے
 آمین۔

مہرا ت لجنہ امام اللہ بھارت :
 السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
 آج کے دن دنیا بھر کے احمدی مرد و زن پورے جوش و خروش سے
 عید الفطر منا رہے ہیں۔ یہ عید اس شکرانے کے طور پر منائی جاتی ہے
 کہ ہمیں اللہ تعالیٰ نے رمضان المبارک کے اخلاقی و روحانی پروگرام پر
 عمل کرتے ہوئے رمضان کے روزے رکھنے کی توفیقی عطا فرمائی۔
 اللہ تعالیٰ کے احکامات پر عمل کرنے کی روحانی خوشی اور مسرت کا ہمیں ہم
 عید پر خوشی کے اس موقع پر میں آپ سب کو دلی مبارکباد
 پیش کرتی ہوں۔
 ہم اللہ تعالیٰ بہت جلد احمدیت کی نئی صدی میں داخل ہونے والے
 ہیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ ہم اگلے صدی کے تقاضوں کو پورے کرنے والے
 ہوں۔ اور احمدیت کے پیش قدمیوں پر باہمیان پیش کر کے نئے نئے کاموں
 میں شریک ہوں۔ جو محض احمدیت کی خاطر حیلوں اور قید کی سختیاں برداشت
 کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ جلد تمام اسیروں کی دستگیری کے سامان پیدا
 فرمائے۔ اسی طرح اپنے ان تمام بھائیوں کو بھی یاد رکھیں جو عدلس اور
 ضرورت مند ہیں اور انہیں بھی جو بیزار اور غلیل میں۔ ایک بار پھر آپ سب کو دلی مبارک
 مبارکباد پیش کرتی ہوں۔ خدا کا سہارا۔ سریم صدیقہ صدر لجنہ امام اللہ بھارت

خطبہ ثانیہ کے دوران آپ نے سیدنا
 حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ
 اللہ تعالیٰ کا تہنیت عید پر مشتمل وہ
 نوح پرور پیغام پڑھا کہ سنایا تھا جو لجنہ
 سے بذریعہ فون ڈیٹ اور وہاں سے بذریعہ
 ڈاک قادیان میں موصول ہوا تھا۔ انزل
 بعد آپ نے لجنہ امام اللہ بھارت کے لئے
 موصول حضرت سیدہ مریم صدیقہ صاحبہ
 لجنہ امام اللہ مرکزہ پورہ کا خصوصی پیغام
 اور انڈرون و بیرون ملک سے موصول بعض
 برقی پیغامات بھی پڑھا کہ سنائے خطبہ کے
 اختتام پر آپ نے طویل اجتماعی دعا
 کروائی جس کے بعد تمام احباب نے ائیکڈر
 سے مصافحہ و محافطہ کر کے عید کی مبارکباد
 دی۔
 نماز عید کے بعد حسب سابق اس
 مرتبہ بھی مصفاقات سے آنوالے تمام مسلمان
 بھائیوں کی بلاؤ اور روزہ سے صیافت
 کی گئی جس کے لئے عمدہ لنگر خانہ کے
 ساتھ مقامی تمام احباب نے مخلصانہ
 تعاون کیا فخر اہم اللہ شہیرا۔ اللہ تعالیٰ
 ہمارے ان تمام مسلمان بھائیوں کو پور
 بصیرت عطا کرے اور انہیں بھی امام
 الزمان سیدنا حضرت امام محمد
 علیہ السلام پر ایمان لانے کی توفیق
 عطا فرمائے۔ آمین

لجنہ امام اللہ بھارت کے نام
 تہنیت عید پر مشتمل خصوصی پیغام

احمدیہ کا پید کردہ روحانی انقلاب

احمدیہ نے دنیا کو کیا دیا اور کیا اصلاحیں کیں

تقریر کنندہ مولوی بشیر احمد صاحب دہلوی دکن الاعلیٰ زکریا آباد میں بمقام جلسہ کاغذ نیا دیا

تشریح احمدیت نے قرآن مجید کی روشنی میں انبیاء علیہم السلام کو موصوم عن الخطا ثابت کیا۔ اور مفسرین سے ان کی طرف جو غلط باتیں ان کی شان کے خلاف منسوب کیں ان کی تردید کی اور بتایا کہ منسوب نبی موصوم اور مفسر ہیں۔ حضرت باقی سلسلہ احمدیہ نے فرمایا۔ ہر رسول سے آفتاب صادق بود ہر رسول سے بڑا ہر انور سے ہر رسول سچائی کا سورج تھا۔ ہر رسول نہایت روشن آفتاب تھا۔ حضرت صلح و خود خلیفہ آریح انسانی فرماتے ہیں۔

”خدا تعالیٰ کے تمام نبی موصوم عن الخطا ہوتے ہیں۔ وہ سچائی کا زندہ نمونہ اور دنیا کی جیتی جاگتی تصویر ہوتے ہیں۔ وہ خدا تعالیٰ کی صفات کے مظہر ہوتے ہیں اور اپنی صفائی اور جھوٹ سے خدا تعالیٰ کی سوجھت اور قدوسیت اور اس کے بے عیب ہونے کی طرف اشارہ کرتے ہیں۔ درحقیقت وہ آئینہ ہوتے ہیں کہ جس میں ہر کار بظنی و ذنی اپنی شکل دیکھ کر اپنی برہنہ دہی اور زشتی و ذنی کو ان کی طرف منسوب کر دیتا ہے۔ نہ آدم شریعت کا نور نبی والا تھا۔ نہ نوح گنہگار تھا۔ نہ ابراہیم نے کبھی جھوٹ بولا۔ نہ یعقوب سے دھوکہ دیا۔ نہ یوسف نے بے بدی کا ارادہ کیا۔ یا عیسیٰ کی پافرین کیا نہ موسیٰ نے نافرمانی کوئی خون کیا۔ نہ داؤد نے کسی کی بیوی ناحق چھینی۔ نہ سلیمان نے کسی عطر کی محبت میں اپنے فرشتوں کو بھلا دیا۔ یا گھوڑوں کی محبت میں نسا نے غفلت کی۔ نہ رسول کی صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی چھوٹا یا بڑا گناہ کیا۔ آپ کی ذات تمام عیوب سے پاک تھی اور تمام گناہوں سے محفوظ اور معصوم۔ جو آپ کی عیب شماری

کرتا ہے وہ خود اپنے گنہ کو ظاہر کرتا ہے۔ یہ سب انسانے جو آپ کی نسبت مشہور ہیں بعض منافقوں کی روایات ہیں جو تاریخی طور پر ثابت نہیں ہو سکتے۔ آپ کی باقی زندگی ان روایات کے بالکل برخلاف ہے۔ اور جس قدر اس قسم کی باتیں آپ کی نسبت مشہور ہیں یا تو منافقوں کے جھوٹے اظہار کی بقیہ یاد گاریں یا کلام انبی کے غلط اور تفسیر مراد معنی کرنے سے پیدا ہوتی ہیں۔“

(دعوت الامیر ۱۳۸-۱۳۹) حضرت سچ موعود علیہ السلام نے انبیاء علیہم السلام کی طرف منسوب باتوں کے حاصل حقائق بیان فرمائے ہیں۔ نمونہ حضرت سلیمان اور ملکہ بلقیس کا واقعہ حضرت باقی سلسلہ احمدیہ کے الفاظ میں پیش کیا جاتا ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔

قرآن شریف میں ایک نکتہ کا قصہ لکھا ہے۔ جو آفتاب پرست تھی اور اس کا نام بلقیس تھا۔ اور اپنے ملک کی بادشاہ تھی اور ایسا ہوا کہ اس وقت کے نبی سنے اس کو دھوکہ دے بھیجے کہ تجھے ہمارے پاس حاضر ہونا چاہیے ورنہ ہمارا لشکر تیرے پر چڑھائی کرے گا۔ اور پھر تیری خبر نہیں ہوگی۔ پس وہ ڈر گئی اور اس نبی کے پاس حاضر ہونے کے لئے اپنے شہر سے روانہ ہوئی اور قبیل اس کے وہ حاضر ہو اس کو مقنعہ کرنے کیلئے ایک محل تیار کیا جس پر نہایت مہنگا شیشہ کا فرش تھا اور اس فرش کے

نیچے نہر کی طرح ایک سیخ خندق تیار کی گئی جس میں پانی بہتا تھا اور پانی میں چھلیاں چلتی تھیں جب وہ ملکہ اس جگہ پہنچی تو اسے حکم دیا گیا کہ محل کے اندر آجانا۔ تب اس نے نزدیک جا کر دیکھا کہ پانی زور سے بہ رہا ہے اور اس میں چھلیاں ہیں۔ اس نظارے سے اس پر یہ اثر ہوا کہ اس نے اپنی بندوں پر سے کپڑا اٹھالیا۔ کہ الیسا نہ ہو کہ پانی میں تر ہو جائیں۔ تب اس نے اس ملکہ کو جس کا نام بلقیس تھا آواز دی کہ آئے بلقیس تو کس غلطی میں گرفتار ہو گئی۔ یہ تو پانی نہیں جس سے ڈر کر تو نے پاہام اوپر اٹھالیا۔ یہ تو شیشہ کا فرش ہے اور پانی اس کے نیچے ہے۔ اس مقام میں قرآن شریف میں یہ آیت ہے۔

قال انہ صخر مسموم من خواص ربی فی اس نبی نے کہا اے بلقیس تو کیوں دھوکا کھاتی ہے۔ یہ تو شیشہ محل کے شیشے ہیں جو اوپر کی سطح پر بلقہ فرش کے نگائے گئے ہیں اور پانی تو زور سے بہ رہا ہے وہ تو ان شیشوں کے نیچے ہے نہ کہ یہ خود پانی ہے۔ تب وہ سمجھ گئی کہ میری زہمی غلطی پر مجھے ہوشیار کیا گیا ہے اور میری ناقصہ جانت، کی راہ اختیار کر رکھی تھی جو سورج کی پوجا کرتی تھی۔ تب وہ خدائے واحد شریک پر ایمان لائی اور اس کا انکھیں کھل گئیں اور اس نے یقین کر لیا کہ وہ طاقتور غلطی جس کا پرستش کرتی

چاہیے وہ تو آدر ہے اور میں دھوکہ نہیں دیتی اور سطحی چیز کو معبود ٹھہرایا۔ اور اس نبی کی تقریر کا حاصل یہ تھا کہ دنیا ایک شیش محل ہے اور سورج اور چاند اور ستارے اور عناصر وغیرہ جو کچھ کام کر رہے ہیں یہ دراصل ان کے کام نہیں۔ یہ تو بطور شیشوں کے ہیں بلکہ ان کے نیچے ایک مضمحل طاقت ہے جو خدا ہے۔“

(تیسری دعوت ص ۸۸) تحریک احمدیت نے حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے صحن نقاب کو ظاہر فرمایا۔ اور یہ بتایا کہ آپ کے فیض اب قیامت تک جاری ہے۔ اختصاراً میں بتانا چاہتا ہوں کہ احمدیت کے نزدیک رسولوں کے سلسلہ میں سب سے مرکزی شخصیت خیر الاولیاء والاخرین خاتم النبیین حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہے۔ یہی وہ ہے کہ دیگر انبیاء علیہم السلام کی عزت و حرمت احمدیت کے ایمان کا جزو ہے تو سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی شخصیت گل انبیاء پر اس کے ایمان کا جزو اعظم اور اس کے رنگ دریشہ میں ملتی ہوئی بات ہے۔ چنانچہ حضرت باقی سلسلہ احمدیہ نے فرمایا۔

بعد از خدا بعشق محمد مخرم اگر کھراویں اور محمد اسنت کلیم امت محمدیہ میں بے شمار عشاق رسول گزرے ہیں جن میں حضرت امیر خیر کا مقام بہت بلند ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔

حسن و سعادت و عینی یہ بیخدا داروں آجیہ خیاباں ہمہ از بند تو تھا داروں مگر باقی سلسلہ احمدیہ حضرت سرزا غلام احمد صاحب قادری حضرت اقدس خدامہ صلی اللہ علیہ وسلم کے جلال و جلال کا نقشہ توں کھینچتے ہیں۔

معلوم ہوا کہ اسلام کا خدا زندہ ہے اب بھی وہ کلامِ کریم ہے۔ قرآن مجید کی توثیق قدسیہ غیر معمولی ہے جس پر عمل کرنے سے انسان نجات حاصل کر سکتا ہے۔ قرآن مجید کی صحیح تفسیر کا علم ہونا انبیاء علیہم السلام کی عظمت کا علم ہونا ہے۔ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان کا علم ہونا اور آئندہ غالب ہونے پر یقین ہونا اور اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے لئے اختیار علیہم السلام کا طریقہ اختیار کرنے کا موقف ملتا۔

اپنی تقریر کے آخر میں اب اسی اہم سبب پر روشنی ڈالنا چاہتا ہوں۔ کہ باقی سلسلہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام نے جہاں مسلمانوں کی اندرونی اصلاح کا کام سر انجام دیا وہاں آپ نے غیر مذہب کے ان حملوں کا نہایت ہی دلیری کے ساتھ دفاع کیا جو وہ اسلام پر کر رہے تھے۔ اور تبلیغ اسلام کا ایک وسیع پروگرام بنایا اور آپ پر پروگرام لے کر کھڑے ہوئے کہ یورپ۔ امریکہ۔ افریقہ بلکہ تمام دنیا کے دنوں پر حضرت سیدنا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانی حکومت قائم کر دیں اور اسلام کا جھنڈا اکناف عالم میں لہرائیں گے۔ آپ کے تبلیغی کارناموں اور دفاعی حملوں میں براہین احمدیہ کی تصنیف ہے جو نہ تو نے چار حصوں میں تصنیف فرمائی جسکی بابت مولوی محمد حسین صاحب بٹالوی نے لکھا۔

”ہماری رائے میں یہ کتاب (براہین احمدیہ) اس زمانہ میں اور موجودہ حالات کی نظر سے ایسی کتاب ہے جس کی نظر آج تک اسلام میں تالیف نہیں ہوئی اور آئندہ کی خبر نہیں لعل اللہ بحدوث بعد ذلک آسرا۔ اور اس کا مؤلف بھی اسلام کی مائی و جانی دینی و لسانی دہالی و فلاحی نصرت میں ایسا ثابت قدم نکلا جسکی نظیر پہلے مسلمانوں میں ہی نہیں مائی جانی ہے۔ (رسالہ اشاعت السنہ جلد ۱ ص ۱۷) مولوی ابوالحسن ندوی لکھتے ہیں کہ حضرت مرزا صاحب نے اپنی تمام طاقت ایک ہی مسئلہ پر مرکوز کر دی اور وہ مسئلہ وفاتِ مسیح کا ہے۔ میرے دوستوں! یہی وہ مسئلہ ہے جس کے ذریعہ آپ نے عیسائی مذہب

کے عقائد کو بائسٹیاں پاش کر دیا اور عیسائیت کو شکست فاش دی۔ اس کا اعتراف مولوی نور محمد صاحب نقشبندی دیباچہ قرآن مجید میں کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-

”پادری لیفرائے پادریوں کی ایک بہت بڑی جماعت لے کر اور عطف اٹھا کر دلائل سے چلا۔ تھوڑے عرصہ میں تمام ہندوستان کو عیسائی بنالوں گا۔ دلائل کے انگریزوں سے مدد کی سمت بڑی مدد اور آئینہ کی مدد کے سلسلہ دعوت کا اقرار لے کر ہندوستان میں داخل ہو کر بڑا تلاطم برپا کیا۔ حضرت علی علیہ السلام کے آسمان پر جسبند ہوا کی زندہ موجود ہونے اور دوسرے اجساد کے زمین میں مدفون ہونے کا حوالہ اس کے خیال میں کارگر ثابت ہوا۔ تب مولوی غلام احمد قادیانی کھڑے ہوئے اور لیفرائے اور اس کی جماعت سے کہا کہ عیسائی جس کا تم نام لیتے ہو دوسرے انسانوں کی طرح فوت ہو چکے ہیں اور جس عیسائی کے آنے کا خبر ہے وہ میں ہوں۔ پس اگر تم سوائت مند ہو تو مجھے قبول کر لو۔ اس ترکیب سے اس نے ہندوستان سے لے کر دلائل تک پادریوں کو شکست فاش دیدی۔“ (عندہ)

(ترجمہ مولانا اشرف علی تھانوی) حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تبلیغ اسلام کا فریضہ اپنی زندگی میں ادا فرمایا اور آپ کے بوز جماعت انبیا اس اہم فریضہ کو ادا کر رہے ہیں۔ (الف) جماعت احمدیہ مختلف ممالک میں اسلام اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذاتِ بابرکات پر جو حملے ہو رہے ہیں ان کے جواب میں کثیر تعداد میں لٹریچر شائع کر رہی ہے۔

(ب) سینکڑوں تبلیغی مراکز ہر ممالک میں قائم کر چکی ہے۔ (ج) مساجد، مشنوں اور تعلیمی اداروں کا قیام کر چکی ہے۔ چنانچہ اس کا اعتراف غیروں کو بھی ہفت روزہ ”ہماری زبان“ علیگڑھ نے ۲۳ دسمبر ۱۹۸۸ء کی اشاعت میں لکھا۔

”موجودہ زمانہ میں احمدی عقائد نے منقسم تبلیغ کی جو مثال قائم کی ہے وہ حیرت انگیز ہے۔ لٹریچر، مساجد و مدارس کے ذریعہ یہ لوگ ایشیا، یورپ اور امریکہ کے دوردور گوشوں تک اپنی کوششوں کا سلسلہ جاری کر چکے ہیں۔“

علامہ نریاز فتحپوری لکھتے ہیں :- ”اس وقت مسلمانوں میں ان کو (احمدیوں کو) بے دین اور کافر کہنے والے تو بہت ہیں لیکن مجھے تو آج ان مدعیان اسلام کی جماعتوں میں کوئی جماعت ایسی نظر نہیں آتی جو اپنی پاکیزہ معاشرت اپنے اسلامی رکھ رکھاؤ، اپنی تاب و تعاضد اور خوشی و صبر و استقامت میں احمدیوں کے حکم پا کر بھی یقینی ہو۔“

(نگار نگار نگارنگو ماہ جولائی ۱۹۸۹ء)

احمدیت کا نفوذ اور اس کے ذریعہ پیدا کردہ انقلاب

گزشتہ سال جماعت احمدیہ کے سالانہ جلسے موقع پر حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایۃ اللہ تعالیٰ نے فرمایا :- ”خدا تبارک و تعالیٰ کے فضل سے دنیا کے ایک سو چودہ ممالک ایسے ہیں جن میں احمدیت داخل ہو چکی ہے اور گزشتہ سال یہ تعداد ایک سو آٹھ تھی۔ اسی چھ ممالک کا ان میں اضافہ ہوا۔ اور ۱۹۸۲ء میں جب میں یہاں آیا تو ان ممالک کی تعداد جن میں احمدیت داخل ہو چکی تھی، اکانوے تھی۔ گزشتہ تین سال کے عرصہ میں جو بظاہر جماعت کے لئے ابتلاء کا زمانہ تھا اللہ تعالیٰ کے فضل سے ۲۳ نئے ممالک کا اضافہ ہوا۔“

فرمایا :- ”یگانوے سالوں میں اکانوے ممالک میں احمدیت داخل ہوئی تھی اور میرے یہاں آنے کے بعد اب صرف تین سال کے عرصہ میں اور تین سال بھی وہ جس میں دشمن نے جماعت کو مٹانے کی پوری کوشش کی خدا تعالیٰ نے اپنے خاص فضل سے ۲۳ نئے ممالک احمدیت کو عطا فرمائے اور اسی سال ۱۹۸۵-۱۹۸۶ء میں چھ نئے ممالک میں احمدیت کا نفوذ ہوا۔“

حضرت نے فرمایا کہ اس وقت تک کل چار سو مساجد تعمیر ہو چکی ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے ہمیں یہ عطا کیا ہے جو پاکستان میں مساجد تعمیر کی گئی ہیں ان کی تعداد چار سو لیکن اللہ تعالیٰ نے ہمیں ایک ایک مسجد کے بدلہ سو سو مساجد عطا کی ہیں۔ برطانیہ کے اس جلسے میں ناٹیمیر یا کے دو بادشاہ آشریف لائے۔ ان میں ایک بادشاہ کے ماتحت سو چھیتر ہیں اور ۲۵۵ کے قریب گاؤں ہیں۔ اور دوسرے بادشاہ ایک سٹیٹ کے بہت بڑے اویا (OBA) ہیں اور اڈی رگو (IDIROKO) ناٹیمیر یا کا مشہور بارڈر ہے جو ریپبلک آف بینن سے ملتا ہے، ان کا تعلق ہے ان کے ماتحت دو مزید بادشاہ کام کرتے ہیں اور ان کو اپنے علاقہ میں اس قدر عزت اور احترام سے دیکھا جاتا ہے کہ کسی کو ان کے دربار میں جوتیاں پہن کر آنے کی اجازت نہیں۔ حضور اور نے ان دونوں کو حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے بابرکت لباس میں سے ان کو تبرک کے طور پر کپڑا عطا فرمایا۔ اور حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کا ہمام میں تجھے برکت پر برکت دوں گا یہاں تک کہ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت ڈھونڈیں گے۔ بڑی شان کے ساتھ پورا ہوا۔

یہ ہے احمدیت کے ذریعہ پیدا کردہ انقلاب اور انشا اللہ تحریک احمدیت کے ذریعے ساری دنیا میں پھر سے حقیقی اسلام قائم ہوگا۔ خانہ کعبہ اقوام عالم کا مرکز بنے گا۔ اور سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی روحانی بادشاہت ساری دنیا میں قائم ہوگی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :- ”دیکھو وہ زمانہ چلا آتا ہے بلکہ قریب ہے کہ خدا اس سلسلہ کی دنیا میں بڑی قبولیت پھیلا دے گا اور یہ سلسلہ مشرق و مغرب اور شمال و جنوب میں پھیلے گا اور دنیا میں اسلام سے مراد یہی سلسلہ ہوگا۔ یہاں انسان کی نہیں یہ اس خدا کی وحی ہے جس کے آگے کوئی بات انہونی نہیں۔“

(تحفہ گولڈن ویو صفحہ ۵۲) خدا خود جبر و استبداد کو برباد کر دیگا وہ ہر شوا احمدی ہی احمدی آباد کر دے گا صداقت میرے آنے کے زمانے میں عیاں ہوگی جہاں میں احمدیت کا عیاں دکھلاں ہوگی

والد محترم حضرت سید عبداللہ دین مناک کی یاد میں

انجمن ترقی تہذیب و تمدن، جامعہ بیگم مکرم، شیخ محمد الحسن صاحب لاہور

۱۹۲۲ء کو مکرم ڈھاکہ میں تھے۔
 محمد کو ہندو تار والد صاحب کی طرف سے
 اطلاع ملی کہ اللہ...
 اس میں بیماری کی خبر تھی، مگر یہی شفقت
 کا راز بھی پوشیدہ تھا۔ میرے شوہر مرحوم نے
 سفر کی تمام کارروائیاں مکمل کر کے مجھ کو بعد
 ہی حیدرآباد محترم والدین کے قدموں میں
 پہنچا دیا۔ الحمد للہ۔ خدا نے مجھ عاجز کو چند روز
 آپ کی نیک صحبت میں رہنے کا موقع میسر کیا۔
 جس کے لئے میں اللہ تعالیٰ کا جس قدر شکر
 کروں کم ہے۔ الحمد للہ۔
 میری تو خاص ذمہ داری تھی۔ مگر درمیانی
 وقفہ زیادہ تھا۔ اس میں بھی نازوں کا
 پابندی۔ رزروں کا خیال، صدقہ و خیرات
 کی فکر اور دربار خلافت سے رابطہ کا خیال
 ہر ہر دم غالب رہا۔ آخر ۳۲ رمضان کی مبارک
 شام کو میں مغرب کی روانگی کے وقت آپ ہم
 سب کو چھوڑ کر خدا کے ہاتھ سپرد ہوئے۔ انا
 اللہ وانا الیہ راجعون۔
 بلائے و بلا ہے شکر پیرا اسی پہ لعل تو جاں فدا
 اللہ تعالیٰ کا ہزار ہزار رحمتی اور
 برکتوں کا نزول ہر دم دہراں ان پر ہو۔
 درمات بلند سے بلند فرمیں۔ مولانا کریم کی رضا
 سزا اور رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی
 بیعت نعید ہو۔ آمین۔
 شادی سے قبل ۲۰ سال کا زمانہ نوظا
 ہے کہ محترم والدین کے سایہ عاطفت ہی
 تھا۔ شادی کے بعد کارنامہ باوجود
 دور رہنے کے میں اپنے شوہر محترم کے ساتھ
 آپ کی پاک صحبت اور شفقت کے حصول کے
 لئے ان کے پاس پہنچ جاتی تھی۔ جب تک وہ
 رہتا خط و کتابت کے ذریعہ ہر چند خط سے
 اپنی خیریت اور دعاؤں کا تحفہ ضرور حاصل
 کرتی۔ دین دنیا میں اللہ شکر و خوش و خرم رہے۔
 ان کا یہ قیمتی تحفہ ہر خط میں مجھ کو ملتا رہا۔
 الحمد للہ۔ اب جبکہ ان کو ہم سے جدا ہوئے
 ۲۶ سال کا عرصہ گزر چکا۔ مجھے ابھی تک اللہ
 تعالیٰ کی طرف سے ان کی خیریت کی کوئی اطلاع
 نہیں ملی! محترم والد صاحب نے اس وقت
 جبکہ وہ ہندو اجمیت سے مشرف ہوئے تھے
 ہونے لگے تھے۔ خدا سے دعا ہے کہ وہ اپنے والدین
 کو خیر میں دیکھیں۔ ابھی میں روزگارانہ
 گذر رہے تھے کہ خدا نے آپ کی خواہش پوری
 کر دی اور اپنی ہستی کا ثبوت دے دیا۔
 الحمد للہ۔ خدا تعالیٰ اپنے فضل سے اللہ کی

خیریت سے میرے لئے چین دل کو بھی شکر
 کرے۔ آمین۔
 احمدیت سے قبل کی زندگی والد صاحب
 محترم کی کسی بھی وہ مجھ کو یاد نہیں۔ دادا
 جان مرحوم چونکہ ۱۴ سال کی عمر ہی ذوات
 پا چکے تھے۔ اس لئے والد صاحب کو اکثر اپنے
 ہی چھوٹے بھائیوں کے استقبال کی فکر
 رہتی تھی۔ آپ کی اپنی عمر ہی اس وقت
 ۱۲ سے زیادہ نہ تھی۔ آپ کا تعلق ہماچلی
 فرقہ سے تھا۔ دین اسلام سے واقفیت زیادہ
 نہ تھی۔ تاہم کبھی کبھی نماز پڑھ لیتے تھے۔
 البتہ اللہ تعالیٰ نے آپ کی خوبیوں سے واقف
 تھا۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی
 رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مجھے بھی آپ کو خواب
 میں دیکھا کہ آپ پر آسمان سے نور کا پانی
 ہوتی ہے۔ الحمد للہ۔
 اللہ تعالیٰ نے آپ کے لئے اس رنگ
 میں تبلیغ ہی کا انتخاب کیا کہ نظام حیدرآباد
 سے ملاقات کے لئے حضرت مفتی صاحب
 حضرت یعقوب علی صاحب خاں
 اور حضرت مولانا نیر صاحب پر مشتمل جزیرو
 حیدرآباد بھیجا گیا اس نے حیدرآباد
 سے سکندرا آباد پہنچ کر آپ سے ملاقات
 کی اور تبلیغ کا سلسلہ شروع ہوا۔ روزانہ
 قرآن شریف کا درس ہوتا رہا۔ ان تینوں
 حضرات نے محترم والد صاحب کو سمجھانے کی
 بہت کوشش کی۔ لیکن والد صاحب محترم
 اپنے اس عقیدے پر بھروسہ تھے کہ آنحضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کے نبی ہی یا محمد صلی
 فزورت نہیں۔ آخر یہ وفد واپس تاربان
 چلا گیا لیکن حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی
 اللہ تعالیٰ عنہ کو پھر بھی صاحب بتایا کہ یہ
 شخص ضرور ایمان لائے گا اور وہ چلے گیا
 کا بڑی خدمت کرے گا۔ چنانچہ والد
 صاحب محترم اپنے طور پر اہلسننا
 انصراط المستقیم کا درد اور
 بالادوسے رکھ کر تامل کرنے لگے۔
 آخر اللہ تعالیٰ نے آپ پر حضرت
 مولانا عبدالرحیم صاحب کے دعوت کی قبولیت
 کا اکتشاف کیا اور بتایا کہ یہ جو دعوت
 دعوت ہے جو اللہ تعالیٰ نے اپنے
 سلاطین کے عقائد میں پیدا شدہ خرابیوں
 کی اصلاح کی طرف سے مبعوث کیا ہے۔
 اس اکتشاف کے بعد والد صاحب محترم نے
 حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بیعت کر لی۔

کچھ عرصہ میری بیماری محترم والدہ
 صاحبہ بھی دعاؤں کے نتیجہ میں خوب تلی
 کر کے خدا کے فضل سے احمدیت میں شامل ہو
 گئیں۔ اب یہ دونوں بوقت نماز پڑھنے
 گئے۔ ماہ رمضان کے روزے رکھنا اور نفل
 وغیرہ ادا کرنے لگے۔ پھر وہ جو بھی نہ کیا
 تھا اس پر بھی عمل شروع ہو گیا۔ حاجی کی
 استطاعت جب خدا نے دیا تو محترم والدین
 نے میری ہمیشہ کو جس کی عمر ہوا سال تھی۔
 ساتھ لے کر حج کا رخصت بھی ادا کیا۔ یہاں
 زمانہ کا ذکر ہے جبکہ ان دونوں حج سفر
 اور نفل پر کیا جانا تھا۔ حج سے واپسی کے
 بعد محترم والد صاحب نے سارا کاروبار
 اپنے بھائی کے سپرد کر دیا۔ اور اپنے تمام
 وقت اور مال و وسائل احمدیت کی خدمت
 کے لئے وقف کر دیا۔ یہ شمار کتابیں اور
 انگریزی اور گجراتی میں لکھیں۔ جن کے کئی
 کئی ایڈیشن شائع ہوئے۔ دلچسپ رکھنے والے
 کو مفت ارسال فرماتے۔ خط و کتابت
 کا سلسلہ بھی رہا۔ خدا کے فضل سے ان
 کے ذریعہ تین سو سے زائد لوگ اسلام
 اور احمدیت میں داخل ہوئے۔ الحمد للہ
 یہ تھی اس روایا کی حقیقت جو حضرت
 خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے
 اس شکل میں دکھائی تھی کہ والد صاحب بیٹے
 ہی اور آسمان کی ایک کوئی سے آپ پر
 نور کی بارش ہو رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ کی
 ہزار ہزار رحمتیں ہوں حضور صلی اللہ
 تعالیٰ علیہ وسلم کی کوشش و دعاؤں سے
 حضرت والد صاحب کو حق کا پیام پہنچا۔
 اور خدا کی ہزار ہزار رحمتوں کا نزول
 ہوا ان تینوں بزرگوں پر بھی جن کے
 ذریعہ سے قبلہ والد صاحب کو احمدیت کا
 پہنچا گیا۔

دو چھوٹے بھائی
 مکرم ڈاکٹر محمد عبدالصاحب قریشی صاحب پورہ کی ریلے
 اعانت بدر میں ادا کر کے تحریک فرماتے ہیں کہ عزیز عبدالمالک
 قریشی سلمہ قادہ علی فرام الاحمدیت شاہجپور کے گھر مقرب وادات ہونے والی یہ نیک صالح
 اور خادم دین اولاد عزیز عطا ہونے سے ہے۔ محترم مریم بیگم صاحبہ بانیہ باغ سرنگھوہ
 رہیں۔ مدتہ ادا کر کے اپنے بیٹے عزیز دانش احمد سلمہ کی صحبت کا ملہ پریشیوں کے ازالہ
 اور ناروغ البالی عطا ہونے کے لئے۔ محترم ذہیب بیگم صاحبہ سرنگھوہ مختلف ادات میں
 فصد پانچ روپے ادا کر کے انجام بخیر ہونے اور اپنی بیٹی عزیزہ خلیدہ بانو سلمہ کی نفاذ دارین
 کے لئے۔ محترمہ سارہ بیگم صاحبہ حیدرآباد میں رہے اعانت باہر ادا کر کے پانچ بیٹیوں کے ازداد
 اور علی بیگم صاحبہ محلوہ ہونے کے لئے قاری بزرگ کی خدمت میں دعا کی تھی اور درخواست کرتی
 ہیں۔ (ادارہ)

پیارے والدین چاہتے تھے کہ ان کی
 تمام اولاد بھی سینہ ار اور خادم دین
 بنے۔ میرے حتم بھائی سلمہ علی محمد ال
 دین صاحب بچپن سے ہی اللہ کے فضل سے
 ۷ سال لندن میں رہے اور وہی طرح اپنے
 محنت جگر عزیز صاحب محمد ال دین جو لفظ
 تاملے حافظ قرآن بھی ہیں۔ پڑھائی کے سلسلہ
 میں امریکہ رہے ہیں اللہ کے فضل سے کسی قسم کی
 بری عادت میں مبتلا نہیں ہوئے۔ ذات
 کے وقت محترم والد صاحب نے ہم صاحب محمد
 کو یاد کرتے رہے تاکہ ان سے خاص دعائی
 اور قرآن سنیں وہ اس وقت امریکہ
 تھے۔
 میرے چھوٹے بھائی سلمہ بیگم صاحب
 ال دین سکندر آباد میں والد صاحب کی
 مسجد کو آباد رکھے ہوئے ہیں۔ اور اشاعت
 اسلام کا جو کام والد صاحب محترم کرتے
 تھے۔ اسے جہاں تک ہو سکے جاری رکھے
 ہوتے ہیں۔ برادر مرصوف کچھ عرصہ سے
 دورانی سرگرمی تکلیف میں مبتلا ہیں۔ اللہ
 تعالیٰ ان کو کامل شفا اور صحت دانی
 عطا فرمائے آمین۔
 آخر میں بیٹا اپنے شوہر کے لئے دعا کی
 عاجز و ذلیل و خواست کرتی ہوں۔ جن کی
 بیانی رفتہ رفتہ کم ہوتے ہوتے اب
 تین سال سے بالکل ختم ہو چکی ہے۔ مولانا
 کریم اپنا فتنہ کر رہے اور اپنی خواہشات
 سے نہیں نور و روشنی عطا کر رہے اور صحت
 دانی عمر بھر صاحب اس کے نطفوں کے
 محتاج ہیں۔
 میں حضور رابعہ اللہ تعالیٰ، انا ان
 حضرت ادریس علیہ السلام اور
 تمام بھائی بھینوں کی دلی دعاؤں کی مشکور
 ہوں اور پیچھے سے زیادہ دعاؤں کا
 طلب ہمارا۔ اللہ تعالیٰ حضور کو رحمت
 و عافیت والی کامیاب زندگی عطا
 کرے۔ اور تمام احتیاج کو اپنے نطفوں
 سے فرمائے۔ آمین۔

مکرم ڈاکٹر محمد عبدالصاحب قریشی صاحب پورہ کی ریلے
 اعانت بدر میں ادا کر کے تحریک فرماتے ہیں کہ عزیز عبدالمالک
 قریشی سلمہ قادہ علی فرام الاحمدیت شاہجپور کے گھر مقرب وادات ہونے والی یہ نیک صالح
 اور خادم دین اولاد عزیز عطا ہونے سے ہے۔ محترم مریم بیگم صاحبہ بانیہ باغ سرنگھوہ
 رہیں۔ مدتہ ادا کر کے اپنے بیٹے عزیز دانش احمد سلمہ کی صحبت کا ملہ پریشیوں کے ازالہ
 اور ناروغ البالی عطا ہونے کے لئے۔ محترم ذہیب بیگم صاحبہ سرنگھوہ مختلف ادات میں
 فصد پانچ روپے ادا کر کے انجام بخیر ہونے اور اپنی بیٹی عزیزہ خلیدہ بانو سلمہ کی نفاذ دارین
 کے لئے۔ محترمہ سارہ بیگم صاحبہ حیدرآباد میں رہے اعانت باہر ادا کر کے پانچ بیٹیوں کے ازداد
 اور علی بیگم صاحبہ محلوہ ہونے کے لئے قاری بزرگ کی خدمت میں دعا کی تھی اور درخواست کرتی
 ہیں۔ (ادارہ)

فوری اعلان سلسلہ سیت روحانی خزانہ

جماعت ہائے احمدیہ بھارت کی اطلاع کے لئے تحریر کیا جاتا ہے کہ سیت روحانی خزانہ جو کہ حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کی جملہ کتب اور محفوظات کتبائے نیر تقسیم سیر ۱۹۴۴ء میں پیشکش سیت چھپ کر نکالت ہذا میں آچکی ہیں۔ جو درست خریدنے کے خواہشمند ہوں وہ دفتر نشر و اشاعت کو اطلاع دیں۔ اس کی قیمت مبلغ ۲۰۰ روپے ہے اور ڈاک فریج خریدار کے ذمہ ہوگا جو تقریباً ۸۰ روپے ہے۔

۲۔ اب تک جو درست سیت خرید کر لے چکے ہیں اپنے سیت چیک کر لیں۔ سیت میں اگر کسی قسم کی کتب میں کسی بیٹی ہو۔ مثلاً اگر کسی سیت میں ایک ہی کتاب کی دو دو جلدوں اور دوسری جلد کم ہو۔ وغیرہ تو دفتر ہذا کو اطلاع دیں تاکہ ان کے سیت کو مکمل کیا جا سکے۔

أَفْضَلُ لَدُنْكَ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ

(سیت ہدیٰ علی اللہ علیہ وسلم)

مخائب :- ماورن شریکینی ۱۹/۵/۳۱ لونی چت پور روڈ - کلکتہ - ۷۰۰۰۶۳


MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD


PHONE:- 275475 { CALCUTTA-700073
RESI :- 273903

۳۔ اب تک جو خریدار قسط دار (ایم) کو رہے ہیں بلکہ اپنے ذمہ کی رقم ادا کر کے سیت حاصل کر لیں ایسا نہ ہو کہ مزید تاخیر آپ کو سیت کے حصول سے محروم کر دے۔
یہ سیت ناظر اشاعت صدر انجمن احمدیہ دیا


دعوات دعا - محترمہ آف احمدیہ
اہلہ کم سید تبریز احمد صاحب ایڈوکیٹ نئی اورانک شوہر کئی دنوں سے بیمار ہیں ہر دو مہینوں میں کمال دعا بل شفا یابی، ان کے بچوں کی امتحان میں نمایاں کامیابی اور پیشہ حروف کے زائد کئی دیگر دعاؤں کی درخواست۔ خاکسار ذراہ سلام بخاں سلسلہ سیر ۱۹۴۴ء




THOMSON JEEP



1953 JEEP



AMBASSADOR TREKKER BEDFORD-CONTESSA



PERKINS P4.P6.P8/354

"AUTOCENTRE" - تازہ کاپتہ :-
28-5222
28-1652

ہر قسم کی گاڑیوں - پٹرول و ڈیزل سارے ٹرک اس، جیب اور ماروتی کے اعلیٰ پرزہ حالت کے نئے ہماری خدمات حاصل کریں۔

AUTO TRADERS

15, MANSOE LANE, CALCUTTA, 700001.

ہر طرف آواز دینا ہے ہمارا کام آج :- جو انکی ضرورت ہوگی وہ آج ہی ہمارے پاس ہے

راچوری الیکٹریکلز

RAICHURI ELECTRICALS
(ELECTRIC CONTRACTOR)
TARUN DHARAT CO-OP HOUSE SOCIETY
PLOT NO-6, GROUND FLOOR OLD CHAKALA
OPP. CIGARETTE HOUSE ANDHERI
(EAST)
BOMBAY-400099
PHONE { OFFICE :- 634-8179
RESI :- 629389

الْحَيْكَلَةُ فِي الْقُرْآنِ

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے۔
(اہل حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام)

THE JANTA

PHONE-279203
CARDBOARD BOX MFG. CO
MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD
CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS
15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072

خالص اور معیار دار پوراات کا مرکز

الکیمیولری

پتہ :- خورد شہید گانڈھار کیمٹ جیڈی نارتھ ناظم آباد کراچی
فون نمبر :- ۴۲۹۲۱۳

ارشاد باری تعالیٰ
ذات اللہ یحب العلم والیوم
اللہ تعالیٰ کرنے والوں سے یقیناً نعمت کرتا ہے۔

AUTOWINGS

15, SANTHOME HIGH ROAD
MADRAS-600004
PHONE { 76360
74360

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

پیشکش :- کرشن احمد، گوتم احمد اینڈ برادرز بسٹاکٹ جیون ڈرائیونگ - مدینہ میدان روڈ بھدرک - ۷۵۱۰۰ (آر. پی. پی. ایئر) - شیخ محمد یونس احمدی - فون نمبر - 294

بادشاہ تیر کے پیروں سے برکت ڈھونڈیں گے

SIK. GHULAM HADI & BROTHERS, READYMAD E GARMENTS DEALERS.
GHANDAN BAZAR BHADRAK, DISTT. BALASORE (ORISSA)

فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے

احمد الیکٹرانکس گڈ لک الیکٹرانکس
کورٹ روڈ - اسلام آباد کٹھن انڈسٹریل روڈ - اسلام آباد کٹھن

ایم. ای. ریڈیو - ٹی. وی. اوٹو شاپ بھون اور سائیکل کی سیل اور سروس

ہر ایک سیکل کی پور تقویٰ ہے

ROYAL AGENCY
PRINTERS BOOKSELLERS & EDUCATIONAL SUPPLIERS
CANNANORE - 670001 - PHONE No 4498
HEAD OFFICE { P.O. PAYANGADI - 670303 (KERALA) PHONE No - 12

پندرہویں صدی ہجری قبلہ اسلام کی صدی ہے

SAIRA Traders,
WHOLE SAIL & DEALER IN HAWAI & PVC. CHAPPALS
SHOE MARKET. NAYAPUL, HYDERABAD - 500002
PHONE No - 522860

قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے

الائیکٹرونکس
بہترین قسم کا گلو تیار کرنے والے
پیشکش :-

اسلام نے سادگی کو پسند کیا ہے



آرام و مستحیوٹ اور دیدہ زیب ریشمیٹ موافق تھیل، نیز برپا سنگس اور کیتوس کے تھیل
پیشکش :-